

FOCH Y CASTELNAU EN FLANDES

CONTINÚA LA BATALLA DESDE IPRES A LENS

RESISTENCIA

Los ingleses, sin el apoyo de las tropas francesas y norteamericanas que han acudido a Flandes y que no han entrado en fuego aún, han detenido la ofensiva alemana, que desde hace tres días patina y no puede ensanchar la brecha abierta. Anoche, la línea británica combatiente arrancaba del Sur de Ipres por la zona Messines-Wulverghen, se apoyaba en Neuve Eglise, cruzaba el arroyo Becque al Sudeste de Bailleul y al Norte de Steenwerck, tomaba la dirección occidental, franqueaba el riachuelo de Meteren, al Sur de este último pueblo y por Mont de Merris, dejando a un lado la calzada que va a Estaires, buscaba la selva de Nieppe. Luego descendía al Oeste de Merville, englobaba Calonne y por el valle del Clarence terminaba en las inmediaciones de Locon, a una legua al Norte de Bethune.

El hecho característico de la jornada de ayer fué la suspensión de los ataques alemanes al Sur del Lys (salvo en Festubert). El mando teutón llevó todas sus fuerzas al Norte y pretendió hacer saltar, acometiendo de frente y por ambos flancos, el saliente de Bailleul. Los ingleses se defendieron con un encarnizamiento inaudito, y anoche, Bailleul, Meteren y Neuve Eglise seguían libres de alemanes.

Rompiendo por dicho sector, quieren éstos subir a Poperinghe y obligar a las tropas francobelgas del arco de Ipres a replegarse en la dirección general de Cassel-Dunkerke. Claro que con ello no lograrían, estratégicamente, nada importante. Pero tendrían la satisfacción de entrar en las ruinas de Ipres y de arrebatarse al Rey Alberto el misero rincón de Flandes, resto de su Reino, sobre el cual ondea su bandera todavía.

¿Qué se propone Foch? ¿Va a montar una maniobra parecida a la de Marwitz en Cambrai, es decir, va a estrangular la herida germana que se ha formado, al Norte y al Sur del Lys, apretando bruscamente desde Bailleul y desde Givenchy?

Por cierto que ayer también los alemanes intentaron ampliar su ofensiva por el Sur de este pueblo, del lado de Festubert, y no lo consiguieron. Las fuerzas que cubren Bethune por Oriente se siguen manteniendo firmes.

Indudablemente, el mando alemán va echando sobre Flandes todos los elementos de que dispone. El comunicado francés de anoche a las once dice que ayer no hubo, desde Amiens a los Vosgos, ninguna acción de importancia.

El infortunado pueblecillo de Neuve-Eglise, donde estuviera el que estas líneas escribe, ahora precisamente hace dos años — ¿se acuerda usted, amigo Valdeiglesias? — y que era ya entonces un montón de escombros, es el paraje elegido por los teutones para desbordar Ipres. La lucha, aquí, ha tomado un aspecto bárbaro. Más de veinte asaltos han dado los soldados del Kaiser, en cuarenta y ocho horas, al bombardeado cementerio y a la única angosta calle de que el pueblo se compone. El idílico bosquecillo que se alzaba en las riberas del Douve debe haber desaparecido. Y sin duda, se elevan montones de muertos y moribundos sobre los prados verdes que atraviesa la carretera de Messines.

Dicen los alemanes que al Sudoeste de Wulverghen tomaron por asalto Nieuwekerke. Es el nombre flamandino de Neuve-Eglise (Nueva Iglesia). Pero los británicos, en su comunicado de anoche, lo niegan. Probablemente la perdieron al anochecer del sábado y la recobraron en la mañana del domingo.

De todas maneras, estos ataques y contraataques, estas pugnas violentísimas por la posesión de una aldea, un cerrillo ó una granja, marcan la tendencia al equilibrio, que sigue siempre al éxito inicial de una ofensiva sobre posiciones rígidas. Aún es posible que los germanos consigan entrar en Ipres; pero el efecto estratégico de esa victoria sería nulo. La batalla reanudaríase, del lado de Bélgica, en plena frontera, y todo continuaría lo mismo sustancialmente.

Una nota oficial de Lisboa dice que pelearon el 9 y el 10 de abril, en el Lys, cuatro brigadas, ó sean dos divisiones portuguesas. Se batieron contra fuerzas triples enemigas y recibieron, en el bombardeo preliminar, unos 60.000 proyectiles de cañón, cargados con los nuevos gases, que nosólo asfixian, sino que también queman. Esas cuatro brigadas han sido enviadas por los británicos a retaguardia para su reorganización. El Gobierno portugués ha

dado orden de que embarquen para Francia otros 25.000 soldados.

Demasiado han hecho los bravos combatientes lusos. Cumplieron su deber. Retrocedieron, pero no han vuelto la espalda. Y se han mantenido en línea, peleando desesperadamente, hasta que llegaron los ingleses a relevarles.

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 14.—Comunicado de las once de la noche.—La jornada se ha distinguido solamente por bombardeos recíprocos en algunos puntos del frente. No ha habido ninguna acción de importancia.

Ejército de Oriente.—En el conjunto del frente ha habido actividad por parte de nuestra artillería, que ha ejecutado con éxito algunos disparos metódicos de destrucción sobre las baterías y organizaciones enemigas.

Durante los combates aéreos habidos en la jornada, dos aviones enemigos han sido obligados a aterrizar. (Agencia Radio.)

Alemania.—Nauen, 14.—En el frente del Lys, combates afortunados entre Nieuwekerke y Veux-Berquin. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 14.—Comunicado de la noche.—Después de largas horas de obstinados combates durante la noche y nuevamente por la mañana cerca de Neuve Eglise, han quedado nuestras tropas en posesión de la aldea. Los ataques del enemigo en este sector han sido llevados a cabo con gran vigor, y sus pérdidas han sido siempre importantes. Hoy ha reanudado el enemigo sus esfuerzos por apoderarse de la aldea, y la lucha continúa. El ataque iniciado esta mañana temprano por el enemigo en las inmediaciones de Bailleul, fué rechazado por nuestras tropas; y otro ataque enemigo que se desarrolló más entrada la mañana cerca de Merris, fué igualmente infructuoso. Durante la mañana intentó también la infantería enemiga atacar al Noroeste de Nerville, pero fué cogida bajo el fuego de nuestra artillería, que dispersó a los asaltantes. La artillería enemiga se ha mostrado hoy más activa cerca de Albert. En el resto del frente no hay nada de interés que comunicar. (T. S. H.)

LA OFENSIVA ALEMANA EN OCCIDENTE

Juicios de la Prensa francesa.—París, 14.—El teniente coronel Rousset, en *Le Petit Parisien*, dice: «En total, la situación de los alemanes, por muy ventajosa, no está exenta de riesgos. El haber avanzado en cuatro días es ciertamente algo, pero hubiera sido preciso bastante más para llevar a cabo íntegramente el plan que se habían propuesto. Las tropas anglobelgas del Norte, que evidentemente están alerta, no se dejarán coger en una ratonera. Respecto a las que ocupan la región de Arras Bethune, las fuerzas alemanas, metidas en un círculo en Bailleul, están situadas en forma de flecha. Sin duda ninguna que el mando supremo, cuyo poder actualmente sin oposición y que domina sobre todo y sobre todos, no encuentra motivos para uno de estos golpes sorprendentes, que á veces echan por tierra los andamiajes más sabiamente contruidos.»

El general Vertaux escribe en *L'Oeuvre*: «Las divisiones francesas aparecen en todas las partes necesarias para apuntalar el edificio, y es sin duda para impedirlo el que en diferentes puntos del frente, como en Folgues y Hangard-en-Santerre y más lejos aún, al Sudeste de Saint Michel, en la región de Apremon, el enemigo le ha atacado sin éxito ayer y anteaer. (Agencia Radio.)

Impresiones del frente británico.—Londres, 14.—Neuve Eglise, situada unas seis millas al Noroeste de Armentieres, que fué tomada por el enemigo, ha sido recuperada por los ingleses, que hicieron algunos prisioneros, y todos los ímpetus del enemigo para volver a tomar dicho pueblo han sido rechazados.

Los alemanes han atacado muchas veces al Norte del canal de la Bassée y tres veces distintas en los alrededores de Merville, que es el centro del saliente de Armentieres; han atacado cuatro veces cerca de Bailleul, siete millas al Noroeste de Armentieres, y han fracasado siempre, sufriendo grandes pérdidas.

El día 13 de abril, por la tarde, los alemanes desencadenaron un terrible ataque entre el río de Metereboeckue y Wulverghen, continuando allí la batalla.

Al Oeste de Lassigny, el día 13, atacaron los franceses al Noroeste de Orvillers Sorel en un frente de unos 1.200 metros, avanzando varios cientos de metros de profundidad y capturando prisioneros.

En el sector de Noyon, tropas especiales de asalto, que se lanzaron contra las posiciones francesas, sufrieron una completa derrota.

El día 12 del corriente, que ha vuelto el tiempo favorable para la aviación, los aviadores británicos han demostrado de nuevo su superioridad sobre el enemigo.

Se anuncia oficialmente que en el frente occidental han sido derribados, por lo menos, 40 aparatos alemanes y 20 han sido obligados a aterrizar. Dos fueron alcanzados por los cañones antiaéreos y tres globos cautivos quedaron destruidos. Además, se han llevado a cabo aráidos de bombardeo durante el día y la noche, haciendo buenos blancos contra el enemigo, lanzándose 48 toneladas de bombas y 10.000 libras de municiones.

Los aviadores franceses también han dado

cuenta de 31 aparatos enemigos, derribando 93, en total, durante el día 12. (T. S. H.)

Las tropas portuguesas.—Lisboa, 14.—Una nota oficiosa del ministerio de la Guerra dice que las tropas portuguesas que soportaron el ataque alemán fueron cuatro brigadas pertenecientes a la primera y segunda división, constituidas por tropas de los regimientos 1, 2, 3, 4, 5, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 17, 20 y 29. En la misma nota dice que, siendo necesario reorganizar estas fuerzas, han sido enviadas a la retaguardia de las líneas anglo-francesas, y que apenas estén repuestas las bajas, volverán a encargarse del mismo sector. (Agencia Radio.)

El comportamiento de los portugueses.—Lisboa, 14.—Lloyd George ha dirigido al jefe del Gobierno el telegrama siguiente: «En nombre del Gobierno británico deseo testimoniar al Gobierno y al pueblo portugueses el alto aprecio que nos merece el valeroso hecho de armas de las tropas portuguesas en esta batalla. Lamentando profundamente las pérdidas que inevitablemente habrán sufrido ante el impetuoso ataque y el intenso bombardeo del enemigo, nos es grato, no obstante, sentir que los sacrificios comunes que nuestras dos naciones están haciendo ahora la una al lado de la otra en el campo de batalla, intensifica aún más, si es que esto es posible, el lazo indisoluble que las une en la sagrada causa por la libertad del derecho. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Manifestaciones del Presidente Irigoyen.—Buenos Aires, 14.—En una entrevista celebrada con un redactor de la *United Press*, el Presidente Irigoyen ha declarado:

«Las dificultades de la situación de la Argentina no fueron siempre comprendidas. En adelante, los acontecimientos futuros serán los únicos que inspiren nuestra política internacional. Ningún error pasado deberá influir en la política futura. Cada vez que Alemania violó los derechos internacionales de la Argentina, pedimos y obtuvimos excusas y reparaciones. Por otra parte, era imposible no prestar atención al sentimiento nacional. No ha llegado el momento de estudiar nuestra actitud si los alemanes nos ofendieran de nuevo. Los Estados Unidos han podido notar las calurosas simpatías de la Argentina en muchas ocasiones manifestadas, desde su entrada en la guerra. Apruebo la vía escogida y aplaudo la nobleza del fin perseguido. Si al principio manifesté entre nosotros algo de escepticismo sobre el humanitarismo desinteresado de los Estados Unidos fué porque las primeras declaraciones del Gobierno norteamericano no fueron bien comprendidas; pero sus declaraciones ulteriores y la manera con que los actos han seguido á las palabras disiparon todo error.»

«En los círculos proaliados de Buenos Aires se considera que Irigoyen estudia seriamente la entrada en la guerra de la Argentina, que tendría la adhesión de la nación entera. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Los centrales quieren anexiones é indemnizaciones.—Zurich, 14.—La «Taegliche Rundschau» dice en forma sensacional que el Gobierno imperial ha anulado definitivamente la resolución de paz sin anexiones ni indemnizaciones que en el mes de julio último votó la mayoría del Reichstag.

El conde de Hertling informó á todos los jefes de los partidos de la mayoría que si mantenían su resolución, dimitiría.

Las fracciones de la mayoría adoptaron el punto de vista del canciller, declarando formalmente que aceptaban el nuevo programa del Gobierno imperial, que comprende la incorporación á Alemania de los territorios franceses del lado de Flandes, en Bélgica, así como el pago por las Potencias occidentales de una considerable indemnización de guerra.

Parece ser que el conde de Hertling ha roto con Erzberger y negándose á recibirle.

Todos estos detalles fueron confirmados por el diputado centrista Trimbern en el Congreso secreto del partido católico rhenano celebrado en Colonia el 2 de abril último.

Los socialistas mayoritarios han aceptado también el programa anexionista del Gobierno. (Agencia Radio.)

Manifestaciones contra Czernin.—Zurich, 14.—La «Gaceta de Colonia» comunica que imponentes manifestaciones se verificaron el viernes en Praga contra el Gobierno de Viena, y particularmente contra Czernin. Después de los discursos de los jefes checos Tururkifafas, Naes y Stanek, se celebraron en todo el país manifestaciones antialemánas. Los representantes de los partidos polacos tomaron parte en las manifestaciones. (Agencia Radio.)

Consejo de ministros accidentado.—Zurich, 14.—El jueves se celebró en Viena un consejo de ministros. Se sabe por diferentes conductos que en el Congreso estalló un conflicto entre Seidler y Czernin. El conde de Polzer, que goza de gran influencia en la Corte, está indicado para ocupar dentro de poco un elevadísimo cargo. (Agencia Radio.)

Un Consejo en Budapest.—Zurich, 14.—Ayer se celebró en Budapest un Consejo, presidido por el Emperador Carlos, y en el que tomaron parte Czernin, Seidler, Neckerle y la mayoría de los ministros austro-húngaros. Las deliberaciones recayeron sobre la situación alimenticia, la situación interior de la

Monarquía y el incidente Czernin-Clemenceau. Una gran nerviosidad reina en Viena y Budapest. (Agencia Radio.)

Contra los ataques aéreos.—Zurich, 14.—La Cámara de Baden, reunida en Carlsruhe, adoptó la moción socialista, en la que se invita al Gobierno imperial que se ponga de acuerdo con todos los beligerantes para prohibir los ataques aéreos á ciudades abiertas. El Gobierno de Baden aceptó la moción, añadiendo que el ministro de Negocios Extranjeros de Baden estaba ya tratando el asunto con el ministro de la Guerra. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Contestación á la protesta de Holanda.—Washington, 14.—Lansing ha redactado una respuesta oficial y pública, á propósito de la protesta holandesa relativa á la captura de navíos.

He aquí un resumen de ella: «El acto está justificado por los usos internacionales y la opinión de juristas; pero el Gobierno no invocará la cuestión legal al responder á la acusación de que América ha detenido navíos.»

Lansing declara que los aprovisionamientos de carbón no permitan responder á las necesidades urgentes nacionales. Los cargamentos pedidos se referían principalmente á cereales, cuyas reservas eran muy débiles.

Estas expediciones hubieran puesto fin á la escasez de exportaciones de productos alimenticios á Alemania. Los navíos quedaban paralizados porque los armadores se negaban á admitir otros cargamentos.

Lansing recuerda que Holanda, impresionada por las amenazas alemanas, no ha cumplido los compromisos adquiridos por el Acuerdo firmado el 25 de enero de 1910 con los Estados Unidos. América, que combate para asegurar el triunfo de la democracia, debe disponer libremente de los navíos.

La requisita será ventajosa para los armadores. (Agencia Radio.)

LA CARTA DEL EMPERADOR DE AUSTRIA

Una nota de Viena.—Berna, 14.—Comunican de Viena que en una nota oficial se asegura que la carta del Emperador Carlos dada á la publicidad por el Gobierno francés es falsa. La nota quiere hacer ver que por una personalidad que ocupa un rango muy superior al de Czernin, es preciso entender que se trata, no del Emperador, sino del Príncipe Sixto de Borbón, que en la primavera de 1917 se ocupaba en llegar á una aproximación entre los beligerantes. Por orden del Emperador Rey, el ministro de Negocios Extranjeros declara que la carta escrita por el Emperador á su hermano político era una carta privada, puramente personal y que no contenía ninguna orden para el Príncipe para entablar negociaciones con el Presidente de la República Francesa ni para transmitir las comunicaciones que en ella se le hacía, ni tampoco para provocar ni recibir declaraciones en respuesta. Esta carta no hacía ninguna referencia á la cuestión belga, y respecto á la Alsacia Lorena no contenía más que el pasaje siguiente: «Hubiera interpuerto toda mi influencia personal en favor de las pretensiones y reivindicaciones francesas respecto á Alsacia Lorena, si las pretensiones hubieran sido justas, pero no lo son.» Es muy significativo que el comunicado francés no mencione otra carta del Emperador, en la cual declaraba: «El está de acuerdo con sus ministros; es á esta nota austriaca á lo que contesta la nota francesa publicada.» (Agencia Radio.)

Nota del Gobierno francés.—París, 14.—El Gobierno francés publica la nota siguiente: «Hay coincidencias podridas. En la imposibilidad de encontrar medios para salvar la situación, el Emperador Carlos recurre á balbuceos de hombre confundido. Hele aquí preocupado de acusar de falsario á su hermano político, fabricando por su propia mano un texto falso.»

El documento original, cuyo texto publicó el Gobierno francés, fué comunicado en presencia de M. Jules Cambón, secretario general del ministerio de Negocios Extranjeros y delegado del ministro, al Presidente de la República que, con la autorización del Príncipe, transmitió su copia al Presidente del Consejo de Ministros. Con el mismo Ribot, el Príncipe mantuvo conversaciones que no tendrían sentido, si el texto no fuera el publicado por el Gobierno francés. No es evidente que no hubiera podido entablarse ninguna conversación, y que el Presidente no le hubiera recibido por segunda vez, si éste, por iniciativa de Austria, no hubiera sido portador de un ruego en que se ponía en duda nuestro derecho en vez de afirmarlo? Tal como la hemos citado, la carta del Emperador Carlos fué enseñada por el mismo Príncipe Sixto á los jefes de Estados. Además, dos amigos del Príncipe pueden atestiguar la autenticidad de la carta, y especialmente el que la recibió de manos del Príncipe para copiarla.» (Agencia Radio.)

Quiere acusar al Príncipe Sixto.—Lyon, 14.—Ha sido comunicada á los periódicos la siguiente nota oficial: «Para salvar la situación del Emperador Carlos, se ve reducido á acusar á su cuñado, queriendo cambiar el texto del documento original que ha sido publicado por el Gobierno francés y fué comunicado en presencia de M. Jules Cambón, secretario general del mi-

nisterio de Negocios Extranjeros y delegado por el ministro, al señor Presidente de la República, que con autorización del Príncipe transmitió la copia al señor Presidente del Consejo.»

Con el mismo M. Ribot habló el Príncipe en términos que no hubieran tenido sentido si el texto hubiera sido otro que el publicado por el Gobierno francés.

No es evidente que no hubiera podido tener lugar ninguna conversación, y que el señor Presidente de la República no hubiera recibido al Príncipe por dos veces si éste, en nombre y por iniciativa de Austria, hubiera sido portador de un documento que negaba nuestros derechos en lugar de afirmarlos?

La carta del Emperador Carlos, tal y como la hemos publicado, ha sido enseñada por el Príncipe Sixto en persona á jefes de Estado; además, dos amigos del Príncipe pueden atestiguar la autenticidad de dicha carta, en particular el que la recibió de manos del Príncipe para copiarla.» (T. S. H.)

Dice la Prensa francesa.—Lyon, 14.—La Prensa francesa publica sobre esta nueva nota los comentarios siguientes:

«El «Petit Parisien»: «Poco á poco, Carlos I se verá obligado á reconocer la verdad del comunicado que el Gabinete de Viena ha publicado el día 13, pues éste es ya mucho menos categórico en sus negativas que el precedente.»

«El Emperador reconoce ahora que escribió una carta al Príncipe Sixto de Borbón; pero le quita importancia y pretende que sus propósitos sobre Alsacia y Lorena son muy distintos de lo que se dice.»

«Esto queda por tierra ante la contestación del Gobierno francés. Ante un texto auténtico, ¿cómo podría el jefe de los Hapsburgos continuar en su actitud? Las pruebas son patentes y le condenan sin apelación.»

«Ante la Corte de Berlín su situación es bastante difícil, pues la explicación dada por la nota oficiosa austriaca no es satisfactoria.»

«Si el texto de la carta es apócrifo, hay un medio muy sencillo para probarlo: publicar el original. No puede decirse que no existe, puesto que han citado una parte que desde luego contradice la tesis de un documento infiel. Ha sido una mala defensa.»

«La nota francesa hace constar que la falsificación, si pudiera discutirse, sólo podía haber sido cometida antes de llegar la carta al destinatario, pues el texto publicado es el que fué comunicado por el Príncipe Sixto al Rey de Inglaterra y á M. Poincaré.»

«Hay aún otros testimonios, especialmente los de M. Ribot y M. Jules Cambón. Todos se han dado cuenta de que el original no tenía señal alguna de haber sido corregido.»

«El «Eco de París» dice:

«El jefe de la Casa de los Hapsburgo, deseoso de hacernos algunos avances en la primavera del año pasado, no tenía razón para hablarnos de nuestras dos provincias, á no ser para decirnos que renunciará á la actitud que tenía anteriormente su Monarquía.»

«La lógica del Gobierno austriaco se vuelve en contra del Emperador.»

«El «Figaro» dice: «El mentis austriaco ha dado á M. Clemenceau la ocasión para terminar con la discusión del documento, y lo ha hecho de un modo tal, que no admite réplica ninguna.» (T. S. H.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Un cadáver en la bahía.—Alemania, 14.—En las primeras horas apareció en esta bahía el cadáver del alemán Joachim Gierke, de veintiseis años de edad, contramaestre del vapor *Jaborina*, que desapareció en los últimos días de marzo. Se desconocen detalles.

LOS ITALIANOS

Telegrama de Diaz á Orlando.—Roma, 14.—He aquí la respuesta del general Diaz al telegrama del Sr. Orlando:

«Recibid la expresión de mi profundo reconocimiento. Las levantadas palabras de confianza y ánimo con que el jefe del Gobierno interpreta la fe de todo el pueblo, dirigidas á los defensores de Italia, produciendo profunda emoción en el ánimo de los combatientes. El ejército, orgulloso de la absoluta confianza que la patria deposita en él, perseverará sólido y unido en su tenaz acción y abnegado deber. La firmeza de las voluntades se mantendrá siempre acorde con la solemnidad de la hora y con la santidad de la guerra.» (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Raid aéreo sobre Inglaterra.—Nauen, 14.—Oficial.—En la noche del 12 al 13 de abril atacó una escuadrilla de dirigibles alemanes, á las órdenes del capitán de fragata Strasser, importantes centros de aprovisionamiento, de fabricación y embarque de la industria de guerra en el centro de Inglaterra. Fueron bombardeadas las ciudades de Birmingham, Nottingham, Leeds, Hull y Grimsby. A pesar de la muy enérgica defensa artillera y de la persecución de los aviadores, regresaron todos los dirigibles indemnes. En el éxito tuvieron parte principal el capitán Manger, el teniente capitán Ehrlich (Herbert), el von Freudenreich y Flemming, así como el capitán de corbeta Arnold, y Schuetz, con sus valientes tripulantes. (T. S. H.)

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### La industria de la seda

Hubo un tiempo—dice nuestro colega «La Verdad», de Murcia—en que España producía más de 12.000 toneladas de capullo, con un valor aproximado de 70 millones de pesetas. Las sedas españolas de Granada, de Setas, de Murcia y de Valencia eran famosas. Las producciones de Córdoba competían con las de Bagdad, las de Granada con las de Siria.

Bajo el califato de Abderramán III, la industria española sobrepujó en esplendor a la de los pueblos más progresivos en este arte. Hoy importamos sedas en rama, hiladas y tejidas, por más de 20 millones de pesetas anuales. La causa de esta decadencia sólo puede atribuirse a nuestro abandono.

La industria de la seda sufrió una crisis mundial, de la que salió victoriosa gracias al esfuerzo de la ciencia. Esta crisis afectó a España como a los demás países productores, con la diferencia de que en España fué mortal y en los demás países pasajera. Lo prueban las cifras anteriores, sobre todo si se comparan con las que indican el esplendor que, por ejemplo, en Francia e Italia, alcanza hoy la industria.

En efecto, de los 2.000 millones del comercio total de exportación de Italia, 600 corresponden a la seda, y Francia, en su famosa zona productora de Lyon, no sólo ha mantenido, a pesar de la guerra, la cifra normal de sus exportaciones, sino que la ha aumentado de 330 millones en 1912 a 336 en 1915.

¿Hay algún obstáculo insuperable que impida a España alcanzar la categoría de primera potencia en este ramo de la producción industrial? Creemos que no hay otro obstáculo que el de su falta de voluntad. ¿Salvaremos este obstáculo?

La industria de la seda comienza a resurgir en España. En su raudal paso por el ministerio de Fomento, el señor vizconde de Eza dictó una disposición declarando corporación oficial el Colegio de Arte Mayor de Seda, de Barcelona, en cuyas aulas se dan cursos teóricos y prácticos, y a cuyo Colegio se debe la fundación de la Asociación para el fomento de la sericultura.

Pero si se quiere conocer en qué proporciones es susceptible de desarrollarse esta industria, sólo con buena voluntad y algo de ayuda del Estado, citaremos el caso de Murcia.

En Murcia, la voluntad de varios sindicatos y la ayuda del Estado, consistente en una prima de 50 céntimos por kilogramo de capullo producido, han operado el milagro de elevar en dos años la producción de 350 toneladas a 800, y ya se realizan estudios para el establecimiento de hilaturas.

A 4,5 millones se elevó en 1914 la exportación española de capullo, desperdicio, seda cruda para coser y tejida, y a 943 millones se elevó la cifra total de nuestro comercio de exportación en el mismo año.

Para darnos cuenta del camino que nos queda que recorrer hasta colocarnos a la altura de los países citados, bastará comparar las anteriores cifras; para conocer aproximadamente el tiempo en que podríamos salvar ese camino, bastará recordar que sólo una región española, la de Murcia, ha logrado elevar, durante dos años, en 500 toneladas de capullo su producción, casi nula antes de la guerra.

Si pudiéramos alcanzar, si quisiéramos, la categoría de primeros en esta rama de la producción nacional. Sólo nos falta voluntad. Si poseyéramos esta fuerza creadora, pronto nos alzaríamos rivales de Milán y Lyon, como un tiempo nuestra Andalucía se levantó triunfante ante Persia.

Mas ¿qué voluntad será capaz de poner en movimiento los 6.000 telares que en tiempos de Almanzor mantenía activos Almería?

### HACE MEDIO SIGLO

Día 15 de abril de 1868.—Según las noticias dadas ayer en el Congreso por el señor ministro de Estado, los españoles muertos durante los sangrientos trastornos ocurridos en Montevideo, han sido cuatro. Sobre dos de ellos dijo el señor ministro lo siguiente:

«Sospechando los del bando de Berro que el grupo que había estado en acecho de la salida del general Flores se había guarecido en la casa de un pobre español que tenía tienda de licores, bien o mal informados, lo sacaron a la calle y allí lo asesinaron con un hijo suyo. Son dos de las cuatro víctimas que allí hemos tenido. Sobre esto, el Sr. Graus ha pedido indemnización y desagravio y el Gobierno ha prometido que se harán las más exquisitas diligencias para averiguar quiénes han sido los asesinos, y que caerá sobre ellos el rigor de la ley.»

(De La Correspondencia de España.)

### EL VIAJE DEL NUNCIOS

#### La misa.

Cádiz, 14.—El nuncio se levantó a las ocho de la mañana y dijo misa en la capilla de la Delegación de la Transatlántica, donde se hospedaba.

Oyeron la misa el representante de la Transatlántica, D. Carlos Barrié, señora é hijo; uno de éstos, Carlitos, ayudó la misa.

También asistieron a la misa el vicario capitular, el canónigo Sr. Gomaica; el magistrado de la Audiencia D. Mariano González Andía y familia; las señoritas de Alvarez Osorio.

Las señoras y señoritas tomaron Comunión. El obispo de Barcelona dijo misa en San Agustín.

#### Varias visitas.

El nuncio y los señores delegados de la

Transatlántica, Sr. Barrié; el alcalde, señor García Noguera, y vicario general, Sr. Douloeu, visitaron la iglesia de los Capuchinos, donde hay varios cuadros de Murillo; los hospitales de mujeres y el de Mora, el Seminario y otros edificios religiosos.

También fueron a la Alameda, al Parque de Genovés y otros jardines, y paseos.

#### Gratitud.

El nuncio se muestra satisfechísimo de su estancia en Cádiz, y ha hecho grandes elogios de la ciudad.

Ha encargado que se envíe, en su nombre, al marqués de Comillas un saludo de gratitud por las atenciones que con él tiene el representante de la Transatlántica, Sr. Barrié.

#### Por las calles.

Cádiz, 14.—En un landó descubierto, propiedad de la señora viuda de Moreno Mora, paseó el nuncio por las calles mientras visitaba conventos, iglesias, hospitales y museos. Con el nuncio iban el obispo de Barcelona y el vicario de Cádiz.

A su paso por las calles fué saludado respetuosamente por el público.

En el hospital de mujeres conversó el nuncio con varias enfermas, prodigándolas consuelos.

En San Agustín elogió calurosamente unos cuadros del Greco.

En la estación está preparado un magnífico coche salón, que ocuparán el nuncio y sus acompañantes en su viaje a Sevilla, que se efectuará esta tarde a la una.

El nuncio admiró en la Delegación de la Transatlántica los modelos de los soberbios barcos de esta Compañía. Después pidió la Prensa y leyó los últimos telegramas de la guerra, sin hacer comentario alguno.

Desde el despacho del representante de la Transatlántica habló por teléfono monseñor Ragonessi con Madrid.

#### Un almuerzo.

Cádiz, 14.—En la Delegación de la Transatlántica se ha celebrado, en honor del nuncio, un almuerzo, al que han asistido monseñor Ragonessi, el obispo de Barcelona, el delegado de la Transatlántica, D. Carlos Barrié, y su esposa, el vicario de Cádiz y muchas personalidades distinguidas.

En la puerta del edificio tributó honores a los prelados una compañía del regimiento de Pavía.

#### Despedida del nuncio.

Cádiz, 14.—Ha regresado a Sevilla el nuncio de Su Santidad.

En la estación le despidieron las autoridades todas y distinguidas y numerosas damas. El nuncio marcha satisfechísimo de las atenciones recibidas durante su estancia en Cádiz.

Al despedirse de los señores de Barrié dijoles:

—Hasta noviembre, que vendré a pasar con ustedes una temporada. Quiero conocer bien Cádiz, sus templos, sus establecimientos benéficos y a las damas que derrochan caridad.

Monseñor Ragonessi encargó al Sr. Barrié transmitiese al marqués de Comillas sus más expresivas gracias.

Se ha telegrafiado a Sevilla el regreso del nuncio.

### VIAJE DE S. M. EL REY

#### Su Majestad oye misa.

San Sebastián, 14.—Su Majestad el Rey, acompañado del doctor Varela, dirigió de pie a la Residencia de los jesuitas, donde después llegó el marqués de Viana.

Su Majestad oyó la misa, y a las once y media regresó al hotel, donde almorzó.

Sentáronse a la mesa con S. M. el marqués de Viana, el doctor Varela y los Sres. Movelán y Careaga.

#### El doctor Moure.

Espérase ahora el doctor Moure, que vendrá en un automóvil que se le mandará a Irún para recogerle.

#### En el frontón.

Su Majestad asistirá esta tarde al partido de pelota que se celebrará en el frontón Moderno.

#### Carreras suspendidas.

A causa de la persistente lluvia se han suspendido hasta mañana las carreras hípicas anunciadas para hoy, en las que figuraba el «Gran Criterium», para yeguas de tres años, con un premio de 25.000 pesetas.

### DESDE BARCELONA

#### Congreso universitario.

Barcelona, 14.—En la sesión celebrada por el Congreso universitario catalán, el Sr. Feliu desarrolló su ponencia «Organización de los estudios del Magisterio».

Se presentó una enmienda pidiendo que los estudios de Pedagogía sean una sección de la Facultad de Filosofía. Se aceptó.

El Sr. Escudé pidió se enseñe en las Normales el idioma, la historia y la literatura catalanas. También fué acordado por unanimidad.

El catedrático Sr. Girón desarrolló el tema «Auxiliares». Se lamentó de la escasa retribución que perciben los catedráticos auxiliares y de que sean únicamente sustitutos. Fué aprobado.

El doctor Rubio defendió el tema «Organización de las bibliotecas universitarias». Describió el triste papel que desempeñan las bibliotecas actualmente, pues no sirven para nada, porque solamente están abiertas a las mismas horas de clase.

D. Nicolás de Olives desarrolló su tema «Obligaciones de los catedráticos». Sentó co-

mo principal afirmación que el catedrático debe especializarse.

Se presentaron varias enmiendas: una, por la que se pedía se dé a los catedráticos doble sueldo del que perciben actualmente; otra, para que el cargo de catedrático sea permanente mientras no tengan impedimento físico o intelectual, y otra, defendiendo la temporalidad del cargo de catedrático. Se acordó sobre ellas no haber lugar a deliberar.

Se presentó una proposición pidiendo la declaración de la unidad de la cultura catalana, que fué aprobada por aclamación.

Por último, el Sr. Martorell defendió las conclusiones al tema «Autonomía universitaria», siendo aprobadas.

Esta tarde, a las cuatro, se verificará en el paraninfo la sesión de clausura.

#### Los ferroviarios.

La Federación nacional de ferroviarios del Sindicato Barcelona-Norte celebró anoche asamblea general, con asistencia de gran contingente de público.

Los oradores trataron del proceder de las autoridades para con los ferroviarios, de la reposición de los mismos y de la situación económica de la Sección.

Se habló también de la sentencia del Tribunal industrial, recaída en la demanda que presentaron 180 ferroviarios contra la Compañía del Norte, en petición de ser reintegrados en sus destinos. Se expusieron, respecto a este asunto, muchas opiniones encaminadas a demostrar la razón que les asiste.

Se aprobaron las siguientes conclusiones: protestar del lujo de fuerzas que se notaba en los alrededores del local; nombrar una Comisión, compuesta de dos asociados, para que se pongan de acuerdo con la Unión General de Trabajadores y la Confederación Regional del Trabajo al objeto de lograr cuanto antes la reposición de los ferroviarios despedidos; pedir el apoyo de las Sociedades políticas que ofrecieron su concurso; dirigirse al Sr. Manra recordándole el ofrecimiento que hizo a los ferroviarios, y, por último, nombrar otro abogado para que defienda a los ferroviarios ante el Tribunal industrial.

#### Cuestación pública.

Esta mañana se ha verificado la cuestión pública escolar para recoger fondos destinados a enjugar el déficit del Hospital Clínico.

A las diez de la mañana se formó la comitiva en la plaza de la Universidad. Abrieron marcha los batidores de la Guardia municipal y seguían los boys-scouts con su banda de música, los alumnos de las escuelas y del Instituto, la banda de la Cruz Roja, los alumnos de la Universidad y Escuelas especiales, con sus estandartes, otra banda, varios carruajes, los representantes de las entidades que coadyuvan a la cuestión, y señoritas estudiantes y enfermeras y alumnas de la Facultad de Medicina y otras entidades escolares.

En la comitiva, junto a las enseñas de las Facultades, iban bedeles de la Universidad.

La manifestación recorrió un largo itinerario. A las dos llegaba a la plaza de la Universidad, donde se disolvió, después de haber recorrido las principales calles de la ciudad antigua y del ensanche.

Realizaron la cuestión las muchachas alumnas, con bolsas, y los estudiantes, con alcancías, pidiendo a los transeúntes, entrando en las tiendas y tranvías y situándose en las puertas de las iglesias.

No es posible hacer cálculos de lo recaudado, pero se presume será una importante cantidad.

La Junta administrativa del hospital se constituyó en la Universidad para hacerse cargo de los donativos particulares que se recibieran.

Aparte de la cuestión, se celebrará el martes una función en el teatro Romea y una tómbola, que se anunciarán oportunamente.

#### Solidaridad Obrera.

Hoy ha reaparecido el periódico «Solidaridad Obrera», órgano de los sindicalistas, cuya publicación fué suspendida por la autoridad militar.

Publica energícos artículos: uno contra el proyecto de amnistía, que califica duramente; otro, de protesta por la detención de los obreros con motivo de las delaciones hechas referentes a atentados contra patronos.

También inserta un discurso de salutación, que se leyó al inaugurarse la Asamblea de carteros, que tiene un carácter marcadamente societario.

#### Mitín antimilitarista.

Esta mañana se ha celebrado en Gracia un mitín antimilitarista.

Acudió regular concurrencia. Los oradores se expresaron con mucha prudencia y corrección, no registrándose estridencias de lenguaje, como en el mitín anarquista del viernes. No hubo ningún incidente.

#### El cónsul de Francia.

En el expreso de Francia salió el ex cónsul de aquella nación en Barcelona, que marcha para ocupar el cargo de ministro plenipotenciario de Francia en Buenos Aires.

#### Reparto de trigo.

Se ha aprobado el reparto de trigo que trajo el vapor Balmes.

Se entregarán 17.500 sacos a los panaderos de Barcelona y 8.500 a los de las poblaciones de la provincia.

#### Concurso universitario.

Barcelona, 14.—Esta tarde se ha celebrado en el Paraninfo de la Universidad la sesión de clausura del Congreso universitario catalán, cuyas sesiones se han ido desarrollando en el mismo local durante la semana.

Presidieron el doctor Carreras, en representación del rector; y el Sr. Pi y Suñer, presidente de la Asamblea.

Se dio cuenta de las adhesiones que se habían ido recibiendo.

Se leyeron las conclusiones formuladas a los distintos temas, que fueron aprobadas por unanimidad, y fué nombrado el Comité para llevarlas a la práctica. También fué nombrada la Comisión que ha de cuidar de la creación de la Casa de estudiantes.

Quedó constituido el Comité plenario por un catedrático de cada Facultad y representantes de las entidades organizadoras del Congreso.

El presidente, doctor Pi y Suñer, pronunció un discurso de felicitación y confraternidad entre los alumnos y los catedráticos que habían asistido al Congreso, del cual, dijo, ha de salir una Universidad que eduque a la juventud, conservadora de las cualidades y cultura catalanas. En nombre del doctor Carrulla, saludó a los congresistas el doctor Carreras, y se levantó la sesión sin incidentes.

#### Doña Beatriz de Borbón.

Continúa siendo muy obsequiada en Barcelona doña Beatriz de Borbón. Esta mañana, a las doce, visitó la iglesia del Pino, recibiendo en la puerta el economo, quien ofreció a la Princesa y a sus acompañantes agua bendita en una bandeja. Después ocuparon los sillones preparados en presbiterio. Oída la misa, se dirigió la Princesa a las Ramblas, donde pasó. En la de las Flores, un grupo de jóvenes tradicionalistas le entregó un ramo de flores, y siguió aplaudiéndola hasta su domicilio.

Hoy estuvo en casa del duque de Solferino, donde hubo una comida íntima en su honor.

Por la tarde visitó el internado de los padres Escolapios de Sarriá. Esta noche asiste al teatro Goya, donde se celebra una función en honor suyo, que han organizado los jaimistas.

El Correo Catalán publica una nota recomendando a los correligionarios que se abstengan de dar vivas de ningún género durante la manifestación de simpatía que se tributará esta noche a doña Beatriz en el teatro Goya. Uno de estos días irá la Princesa a Montserrat.

#### Noticia desmentida.

La Veu de Catalunya dice que está autorizada para desmentir la noticia publicada en Madrid referente a que el Sr. Cambó había renunciado al acta de Castellterol, optando por la de Barcelona. Dice que no hay nada resuelto.

#### La fiesta de caridad.

Al disolverse esta tarde en la plaza de la Universidad la comitiva que postuló por las calles a beneficio del Hospital Clínico, subieron los estudiantes a hacer entrega de lo recaudado. Fueron recibidos por el rector, varios catedráticos de la Facultad de Medicina, el secretario de la Universidad, el administrador del Hospital Clínico y otras personas. Hechó la entrega de las alcancías, un alumno de Medicina ofreció el homenaje al rector, y lo aceptó éste en nombre de la Universidad. El doctor Carulla agradeció en elocuentes frases el acto de los escolares, y que, como había sido espontáneo, era más de agradecer. Manifestó que la cuestión llevada a cabo tenía un valor espiritual mayor que el positivo.

No todos los estudiantes han prestado su concurso y adhesión al Día de la Caridad. El Ateneo de alumnos internos, el Laboratorio de Ciencias médicas, la Agrupación escolar tradicionalista y la Escolar socialista, entre otras, han excusado su cooperación a la fiesta, por estimar que no creen digno que el Hospital Clínico de la Facultad de Medicina se deba mantener de la caridad pública, por ser su sostenimiento obligación del Estado; pero se han ofrecido para conseguir atención del Estado, el Ayuntamiento y la Diputación con subvenciones al sostenimiento del hospital.

### ANDALUCIA

#### En la Escuela Naval.—La jura de banderas.

Cádiz, 14.—En San Fernando, en la Escuela Naval, han celebrado hoy la jura de la bandera. Esta fué regalada por la Escuela de María Cristina.

El altar para la misa de campaña se colocó en la explanada que se extiende delante del Panteón de Marinos ilustres.

Asistieron al acto el comandante general del Apostadero, generales y jefes de la Armada, y el alcalde de San Fernando, D. Manuel Gómez Rodríguez, con una Comisión del Ayuntamiento, las familias de los alumnos y muchas personalidades.

El acto, en el que también se hallaron presentes el director y profesores de la Escuela Naval, resultó brillantísimo y fué amenizado por la banda de música de Infantería de Marina.

El tiempo, espléndido, contribuyó a la brillantez de la jura.

### ARAGON

#### La tasa del trigo.—Una real orden.

Zaragoza, 14.—El gobernador civil ha recibido un telegrama del ministro de Hacienda, ordenándole el rápido cumplimiento de la real orden que impone la tasa del trigo, que se fijó en 40 y 44 pesetas los 100 kilos.

Actualmente se paga aquí a 45,70 los 100 kilos, siendo también menor el precio que fija la real orden que el que paga la Comisión municipal de Subsistencias en las remesas de trigos de los pueblos.

Se teme que esta medida del Gobierno cree algún conflicto, perturbando el actual abastecimiento de harinas, que se creía ya normalizado.

El gobernador reunirá a la Comisión municipal, cambiando con ella impresiones que le hagan conocer el criterio que tiene para solucionar el conflicto.

#### Accidentes ferroviarios.

Zaragoza, 14.—El tren expreso de Barcelo-

### AVISOS UTILES

#### GRILL ROOM RITZ

INCOMPARABLES

ALMUERZOS Y COMIDAS

Se sirve también a la carta a precios moderados los Conciertos por los BOLDI.  
Teléfono 3.225.

#### LUETININA HÖHR

ANTI-AVARIOSICO

Tratamiento en el que van aumentando, gradual y progresivamente, por cada inyección la dosis de MERCURIO Y ARSENICO hasta llegar a un grado de saturación. Ampollas numeradas del 1 al 12. (Dosis máxima.)  
LABORATORIO -- J. HOHR-- CADIZ

#### «Jabón Sanitas»

El mejor del mundo como medicinal y de tocador.  
De venta en todas partes.

#### HOTEL DE PARIS, SEVILLA

#### SIDRA VERETERA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.

VINO Y JARABE DESCHIEENS (Paris) a la HEMOGLOBINA.—Son muy superiores a la carne cruda y a los ferruginosos.  
Curan ANEMIA Y DEBILIDAD.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

na a Madrid ha llegado con cuatro horas de retraso, a consecuencia de haber descarrilado un tren de mercancías, interceptando la vía general en las proximidades de la estación de Caspe. No han ocurrido desgracias.

—En el expreso descendente Madrid-Barcelona ha ocurrido una desgracia. El maquinista que lo conducía, Miguel Naranjo, al pasar por la estación de Grisen, tuvo la ocurrencia de asomarse a la vía, recibiendo un fuerte golpe en la cabeza con una grúa. Ingresó en el hospital de Grisen, falleciendo a consecuencia de la lesión recibida.

#### El Convenio con Francia.

La noticia referente al Convenio comercial con Francia que tienen los viticultores sobre los bonos de exportación ha producido general descontento, pues, aunque se desconoce el texto del Convenio, se da por seguro que contiene ciertos extremos que no resolverán ni aliviarán siquiera la actual crisis vinícola.

El precio dado por la Intendencia Militar francesa, pagando la mitad de los vinos importados a 33 francos el hectolitro, hará que el comercio tenga que vender la otra mitad a precios elevadísimos. Esto repercutirá en las cotizaciones de vinos de esta región y originará la disminución del consumo de las clases corrientes, que se pagan en Francia a 120 francos hectolitro y que habrá que pagarlas a 200 para recatarse del bajo precio fijado por la Administración Militar francesa.

#### El ferrocarril Tuel Caspe.

Tuel, 14.—Se ha verificado una reunión de fuerzas vivas de los pueblos interesados en las explotaciones mineras.

Se acordó pedir la construcción del ferrocarril Tuel Caspe, que atravesará la cuenca minera y dará gran impulso a las explotaciones.

#### CASTILLA LA VIEJA

Los funcionarios de comunicaciones.

Burgos, 14.—Se han reunido en banquete fraternal los funcionarios de Hacienda, Correos y Telégrafos.

Hubo brindis patrióticos.

#### A penal del Dueso.

Santander, 14.—Llegaron, procedentes de Madrid, Bilbao y Asturias, los presidentes de las Federaciones de las Juventudes socialistas para visitar en el Dueso a los presos por los sucesos de agosto.

La visita la hicieron durante la tarde.

#### NAVARRA

#### La tasa del trigo.

Pamplona, 14.—La Junta provincial de Subsistencias ha acordado fijar la tasa del trigo en 44 pesetas los 100 kilos; la de la harina en 55.

#### VALENCIA

Valencia, 14.—En el concurso de tiro de pichón, el «match» anunciado entre el señor Carsi y los señores marqués de Calzada, Cufiá, Gómez y Fos, disparando éstos al mismo tiempo desde 45 metros de distancia, lo ganó Carsi.

El otro «match» anunciado lo ganó también el tirador que iba contra tres.

Luego terminó la tirada de la copa Consolación, interrumpida ayer por causa de la lluvia, ganándola Alvaro Zaragoza, quien regaló la copa para una nueva tirada, que ganó Ibañez Pampió, matando una «poule» de seis pájaros sin cero.

Durante el concurso se han soltado unos 5.000 palomos, siendo nota saliente la falta de escopetas forasteras. En cambio aumentó este año el número de tiradores valencianos, siendo de notar grandes progresos en el deporte del tiro.

Háblase de una apuesta hecha por los valencianos a los madrileños, consistente en disputarse la copa de Alfonso XIII y la de la Reina Victoria. Triaríase el primer «match» en Madrid, el segundo en Valencia, y en caso de empate irían a Barcelona.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## ZULOAGA

Ha llegado a Madrid el eminente pintor, honra de España, Ignacio Zuloaga. Permanecerá en la corte unos dos meses, pues el objeto de su viaje es pintar los retratos del Rey y del duque de Alba.

Saludamos al eminente artista y deseamos que le sea lo más grata posible su estancia entre nosotros.

Ignacio Zuloaga vive habitualmente en París, donde logró su altísima fama y donde fué comprendido y admirado, no sólo por los pintores y los críticos, sino por el gran público que da la fortuna y la gloria.

Sin embargo, Zuloaga es más español cada día. Viene frecuentemente, y todo viaje suyo es señalado por un rasgo noble y por una acertada iniciativa.

No es hora ya de que la España artística, en representación de toda España, desagrade a Zuloaga y le compense en un día de largos años de desdenes injustos?

Zuloaga no fué apreciado en nuestra patria. Le hicieron objeto de ataques durísimos y absurdos. Le negaron talento y originalidad. Le llamaron falso y extravagante. Y algunos zoolos envidiosos llegaron a motejarle incluso de mal patriota.

Amargado, Zuloaga debió expatriarse. Y en el Extranjero halló la cordialidad y el afecto necesarios para que su genio pictórico pudiera desarrollarse al amparo de un ambiente amigo.

Zuloaga debe ser desagradado, si. Es uno de los más admirables hijos de España. Todos los españoles tenemos que sentirnos orgullosos de que haya nacido bajo nuestro cielo.

Ahí queda la idea. Recójala, si quieren, el Ateneo, el Círculo de Bellas Artes, la Sociedad de Escritores y Artistas y demás entidades similares. Nosotros hemos de limitarnos a lanzarla y a desear ardentemente que tenga éxito.

## BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Martes 16 de abril de 1918.

Santos del día.—Santos Calixto, Publio; Marcial, Urbano y Quintiliano, mártires; Toribio de Liebana, Joaquín, Fructuoso, Paterino, Benito José de Labre, confesores; Santas Engracia, virgen, y Julia, mártires.

La misa y oficio son de la Feria, con rito semidoble y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas Carmelitas Descalzas de Santa Teresa, calle de Ponzano, 55.

Novenas a San José.

En San Marcos, a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cinco y media, la novena, predicando el Sr. Sanz de Diego.

En San Martín, a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis, los ejercicios, y predicará D. Domingo Blázquez.

En el Olivar, ídem ídem, y predicará el padre Alfonso Gázquez.

En Santiago, a las diez, predicando el padre Manila.

En San Millán, a las seis y media, predicando D. Mariano Benedito.

En la iglesia Pontificia, a las seis y media, predicando el padre Calvo.

En las Religiosas del Corpus Christi, Carboneras, continúa el triduo a San José de la Montaña, a las cinco de la tarde, con sermón, a cargo de D. José Climent.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Carmen en su iglesia, San José, Santiago, San Sebastián, Santos Justo y Pastor, Santa Teresa y Santa Isabel, Santa Bárbara, Concepción, San Pascual y los Paúles.

Espíritu Santo, Adoración nocturna. Turismo: La Inmaculada y Santiago.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 15 de abril de 1868.—Dicen de Inglaterra que el lord lugarteniente de Irlanda ha notificado al Gobierno que no se iluminará Dublín cuando llegue allí el Príncipe de Gales. La autoridad local teme, sin duda, demostraciones políticas. La buena política, en tales circunstancias—dice el *Spectator*—consiste en suponer que todas las poblaciones son fieles hasta la médula de los huesos. Este es el mejor medio de conseguir que lo sean.

## NUEVOS CONSULES

Se ha concedido el *Regium Exequatur* a los señores siguientes:  
Mr. Gaston Smith, cónsul de los Estados Unidos de América en Almería.  
Sr. Emilio Crespo, cónsul de Uruguay en Málaga.  
Sr. Arturo Rivera y Peña, cónsul de Uruguay en Torre Vieja.

## SECCION OFICIAL

La *Gaceta* de hoy publica las disposiciones siguientes:  
HACIENDA.—Real orden declarando no están sujetos a los preceptos del reglamento de la Renta del alcohol en cuanto a declaración y precatado, los alambiques que posean las Granjas-Escuelas prácticas de Agricultura establecidas por el Estado.  
GOBERNACION.—Real orden aprobando las reglas que se publican, relativas a gastos de viaje y de manutención de los niños que acuden a los Sanatorios marítimos de Oza y Pedrosa.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden autorizando al personal de los Centros y organismos dependientes de este ministerio que por sus especiales conocimientos debe

cooperar a la labor del Congreso Nacional de Riegos, para que pueda concurrir a las sesiones del mismo, que se inaugurarán en Sevilla el 28 del mes actual.

ADMINISTRACION CENTRAL.—*Gracia y Justicia*.—Subsecretaría.—Señalando el día 20 de mayo próximo para dar comienzo los exámenes de ingreso para oficiales de Secretarías judiciales.

Inspección general de Sanidad.—Circular dictando reglas para organizar las expediciones de niños que han de concurrir a los Sanatorios marítimos de Oza y Pedrosa.

## GRAN MUNDO

Comidas diplomáticas.

El ministro de China y su esposa, madame Tal Tch'enne Linne obsequiaron anteanoche con una elegante comida a sus amistades del Cuerpo diplomático.

Figuraban entre los invitados el embajador de los Estados Unidos, mistress Willard y su hija; el ministro de Bélgica, la baronesa de van der Elst y la suya; el ministro de Rumania, Sr. Cretziano; el encargado de negocios de la Argentina, Sr. Moreno; mister y madame Yaeger; el secretario de la Embajada de Italia, Sr. Maccario; D. Tiburcio R. Santa María y los Sres. Ho Loh Chieh y Tchou Shih Yuan, secretario y agregado, respectivamente, de la Legación.

Después de la comida acudieron varias personas y se organizaron animadas partidas de *bridge*.

Se ha celebrado un nuevo banquete en la residencia del ilustre representante del Kaiser Guillermo. Con el Príncipe y la Princesa de Ratibor se sentaron a la mesa, además de sus hijas las Princesas Fella de Thurn et Taxis y Victoria, Elisabeth y María Teresa de Ratibor, el jefe superior de Palacio, marqués de la Torreclilla; el mayordomo mayor de Su Majestad la Reina y la duquesa de Santo Mauro, la marquesa y el marqués de la Romana, el ministro de Holanda y Mme. Van-Royen, el senador D. Fernando María de Ibarra y su señora, la condesa de San Martín de Hoyos, la señorita Casilda Fernández de Henostroza, el marqués de Martorell, el conde de Estradas, D. Narciso Pérez de Guzmán, el comandante Rodríguez de Rivas y el agregado militar de la Embajada, Sr. Kalle.

Después acudieron algunos amigos de los Principes de Ratibor, como los duques y duquesas del Infantado y de Plasencia, el embajador de Austria, Príncipe de Fürstenberg; el ministro de Turquía y Mme. Zia-Bey, el conde de Villapaterna y sus hijas las señoritas de Sanfelices de Aragón; las señoritas de Almodóvar, el marqués de Someruelos, que recibía muchas felicitaciones por los preciosos versos de que es autor, leídos en la fiesta de la Princesa; la dama de la infanta doña Beatriz, señora de Ruata, el conde de Glimps de Brabant y otros muchos.

Varias.

La señora de Valenzuela (D. Joaquín), hija de la marquesa viuda de Polavieja, ha dado a luz con felicidad una niña.

En el hotel de la condesa viuda de Casavalencia se ha celebrado una de las comidas con que la distinguida dama obsequia a personalidades de la política, de la diplomacia y de la sociedad.

Con la condesa y sus hijos se sentaron a la mesa el embajador de Inglaterra y lady Hardinge, el conde de la Embajada de Francia y madame Vieugré, el de la de Italia y la condesa Viganotti, el jefe superior de Palacio, marqués de la Torreclilla; la duquesa y el duque del Infantado, la condesa de la Vifaza, la marquesa y el marqués de Ivanrey y algunos más.

Se encuentra casi restablecida de su reciente alumbramiento la marquesa de Someruelos.

El título de la marquesa de Robledo de Chavea, no ha sido rehabilitado, sino cedido por sus padres a doña Blanca de Pedro y Barrera.

Capítulo de bodas.

Los señores de Laviña han pedido para su hijo D. Luis Laviña y Beranger, oficial de Artillería, la mano de la bella Srta. Camila Baena, de distinguida familia andaluza. La boda se verificará en el próximo otoño.

Viajes.

Entre las muchas personas de esta sociedad que piensan marchar a Sevilla para pasar allí las próximas ferias, figuran los duques de Tarancón, San Fernando, Tarifa, Santaña, Alba, Almazán, Dúrcal, Pastrana, Sotomayor y Gor; duquesa viuda de Hornachuelos; marqueses del Mérito é hijos, Borqueto y Villavieja; la condesa de San Martín de Hoyos, y los señores de Urzáliz (don Francisco).

La señora de Ibarra saldrá la semana próxima para Moratalla, donde pasará una temporada en el palacio de los marqueses de Viana.

Ha marchado a Lisboa, para encargarse nuevamente de su puesto en aquella Legación, el vizconde de Manblas, primogénito de los duques de Baena.

El conde de Malladas y sus hijos irán a Sevilla para asistir a las bodas de plata del caudal Almaraz, con quien les une una antigua y cariñosa amistad.

Han llegado a Madrid: de París, la marquesa de Casa Valdés, hija de la condesa viuda de Revillagigedo, y su hijo; de Zaragoza, los condes de Gabarda; de San Sebastián, los marqueses de Rocaverde; de Bilbao, don Luciano Zubiria y D. Francisco de Urquijo, y de Andalucía, de regreso de su viaje de bodas, los marqueses de Vallecarrato.

Han marchado a Sevilla la condesa de Villalonga y los Sres. Castillo Vaquero y Clavijo.

Se ha trasladado al núm. 54 de la misma calle (Red de San Luis) el conocido joyero Luis Sanz.

ESTA NOCHE...

## Las veintitrés campanadas del buen gobierno

Este título es una temeridad. El que suscribe no está muy al tanto de lo que va a suceder esta noche, verdaderamente histórica. Sabe, porque se lo ha dicho y redicho la *Gaceta*—¡he aquí un ciudadano que lee la *Gaceta*!—que las once de la noche no serán precisamente las once de la noche, digan lo que quieran los cronómetros mal enterados de la verdad oficial, sino las doce.

Lo que ignora el preopinante es si el tan acreditado reloj de la Puerta del Sol anunciará esta noche la hora de las once con las campanadas correspondientes é inmediatamente se arrancará por las otras doce campanadas, que corresponden a su vez a la hora nueva que se le oye encima, ó que demonios va a ocurrir en la materia.

Pero aquí de los incrédulos, con verlo, ó mejor dicho, con oírlo, basta.

Madrileños y madrileñantes, hijos de la corte, simples acaudalados en ella y aves de paso, tenemos la obligación de personarnos esta noche en plena Puerta del Sol a ver qué ocurre y a oír como caen las pesas.

¿Por qué no hacer esta noche—y con más razón—lo que tradicionalmente hacemos la consabida noche del 31 de diciembre?

A unos la superstición, a otros la costumbre, a otros la curiosidad, arrastran en el punto y hora en que el año termina a personarse en el corazón de la corte, todos dispuestos a ingerir, mientras la bola desciende, las doce uvas que solemos llamar de la buena dicha.

¡Y buena dicha le dé Dios a quien por ir en su busca pesca una pulmonía ó se encuentra a los pocos meses con que el año que tan solememente saludó, se le muestra, en el aspecto económico, tan desastroso como ninguno!

Cierto que el tránsito de la hora actual a la que nos impone desde mañana el gran Prestoste, no ha sido determinado por bienandanzas, y que ese tránsito, más que a otra cosa, invita al recogimiento, a la meditación y al examen de conciencia.

Pero, aun tratándose de cosa tan transcendental, ¿ha de desaprovecharla este pueblo eminentemente farandulero para proporcionarse el placer de un espectáculo y sobre todo de un espectáculo absolutamente gratuito?

No; de ninguna manera podemos faltar esta noche a la Puerta del Sol, cuando las once, que es lo mismo que decir las doce, sean por filo.

El señor marqués de Alhucemas, que en la actualidad regenta el ministerio sobre el cual desciende a diario la clásica bola, debe hacernos los honores, en esta singular velada, mandando que la susodicha bola se ilumine, ni más ni menos que el día 31 de diciembre.

De no hacerlo así, el gran golpe de poveleros que pensamos pernoctar hoy en la Puerta del Sol ¿cómo vamos a darnos cuenta exacta de tan peregrino rodar del tiempo?

El marqués de Alhucemas, hombre liberal, no es el más indicado para dar esta noche histórica alas al oscurantismo, cuanto menos para trazar en el libro de nuestra historia una página, siquiera breve, que pudiera intitularse *El misterio de las horas*.

Un problema harto pelagudo se nos presenta a los que pensamos acudir esta noche a la Puerta del Sol, ansiosos de saber si sueñan, precisamente seguidas, esas veintitrés campanadas que pudiéramos llamar «del buen gobierno», pues nos invitan a ser madrileños—¡qué horror para los madrileños y madrileñantes!—y a ser paucos en cuanto se refiere al consumo de luz y de carbón.

El tal problema, que no es un grano de anís, puede plantearse en los siguientes términos:

—¿Qué vamos a ingerir esta noche, mientras las veintitrés campanadas suenan—dado que sean veintitrés—en equivalencia de las doce uvas que nos colocamos entre pecho y espalda el 31 de diciembre al filo de las doce?

Si hemos de atenernos a las consecuencias de la reforma y al fin a que se encamina—aparte de que las uvas en la actualidad habríamos de contentarnos con tomarlas en puro líquido—lo mejor será que ante la caída de la bola, en este su incomparable descenso de hoy, cerremos las bocas tanto como las bolsas, mientras dedicamos un recuerdo piadoso al Dómine Cabra, incomparable mentor para el presente caso.

Esta abstinencia colectiva no deberá ser obstáculo—no perjudicamos a los compañeros—para que el ministro de la Gobernación obsequie, como suele ocurrir en 31 de diciembre, con un *lunch* espléndido, antes del descenso, en el descenso y después del descenso de la bola, a los periodistas que al ministerio acuden a diario en busca de información.

Y aun nos holgáramos mucho—casi tanto como se holgaba el dómine clásico viendo a sus pupillos roer unos huesos descarnados—con que ese *lunch* sea archisustancioso. ¿Quién sabe si andará todavía por el mundo periodístico aquel repórter sin par que al describir un banquete y en el paroxismo de la admiración escribía: «Hubo hasta langostinos». ¿Quién sabe si el cutido, en medio del desierto de privaciones a que el cambio de hora nos invita, encontrará en un trozo de cabeza de jabalí un verdadero oasis admirativo para endulzarnos las horas amargas que quieren marcar esas veintitrés campanadas fatídicas y las subsiguientes!

Sea como quiera: con *lunch* ó sin *lunch* para los gaceteros; con hartura de recogido ó con abstinencia completa de provisiones para la multitud, constituyámosla esta noche, como un solo hombre, que diría también el compañero de los langostinos, en plena Puerta

ta del Sol, porque seguramente no nos veremos en otra.

No perdamos la ocasión de poder exclamar a la vuelta de veinte, treinta ó cuarenta años (que ustedes y yo contemos):

—La noche que oímos en la Puerta del Sol las veintitrés campanadas...

F. AZNAR NAVARRO

DE ARTE

## Triunfo de un artista

El Ayuntamiento de Granada, y con objeto de anunciar las magníficas fiestas del Corpus de este año, convocó un concurso para premiar un cartel, a cuyo concurso han acudido los mejores pintores de Andalucía.

El premio se lo ha llevado el joven y notable artista granadino D. José Carazo, quien ha presentado una obra de gran visualidad, en la que se manifiestan las extraordinarias condiciones que el artista posee para el manejo de los colores y el acierto con que sabe aplicarlos al arte del cartel.

Felicitamos al Sr. Carazo por su triunfo, que será un estímulo para trabajos futuros en los que alcance el éxito que por sus méritos le es debido y habrá de serle otorgado.

## VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL

Las semifinales para el campeonato de España

Ayer tarde se celebró en el campo del Madrid, que estaba completamente lleno y ofrecía un brillantísimo aspecto, el segundo partido semifinal para el campeonato de España entre el Real Club Deportivo Español de Barcelona, campeón de Cataluña, y el Madrid F. C., campeón de la región centro.

En la primera parte consiguió dominar este último Club y apuntarse un tanto, único que se hizo en toda la tarde, pues a pesar de que el Español apretó en el segundo tiempo y dominó a su contrario, no logró apuntarse «goals» alguno.

Durante el *match* reinó gran animación, más bien por parte del público que por parte de los jugadores, pues ambos equipos tuvieron ocasión de hacer que en el tanteador se apuntaran más tantos.

Como con el resultado del partido de ayer se encuentran empatados, el próximo martes se celebrará en el campo del Athletic el partido final para decidir cuál de los dos será el equipo que luche en el partido definitivo para el campeonato de España.

S. DE L.

## SUCESOS DEL DIA

Una denuncia.

Don Agustín Ruzafa García, hospedado en el piso primero centro de la casa número 10 de la Puerta de Atocha, ha denunciado que de un armario que tiene en su alacoba le han sustraído una cadena de oro con una moneda belga de colgante, un solitario con un diamante y tres sortijas de oro, valorado todo en 500 pesetas.

Efectos del alcoholismo.

Eustaquio López García, de setenta y dos años, habitante en el pasco del General Martínez Campos, fué agredido por una mujer desconocida en la taberna de la calle Rafael Calvo, número 7, resultando con una herida de pronóstico reservado en el parietal izquierdo y alcoholismo agudo.

Robos de bolsillos.

En la plaza de Nicolás Salmerón le robaron a Gregorio Fernández y González un bolsillo de plata, que contenía 75 pesetas.

El ratero no fué habido, aunque se sospecha que fué un individuo apodado el «Collín».

—Casi al mismo tiempo le hurtaron en el mismo sitio otro bolsillo, con 110 pesetas, a Mercedes García Moreno.

Se supone que se trata de otra víctima del «Collín».

Harto.

De los muelles de la estación de M. Z. A. ha desaparecido un fardo con 100 kilogramos de peso de una expedición de Lorca a Madrid. Se ignora quién sea el *allesto* autor de la sustracción.

Atropello.

El tranvía número 383 del disco 3 arrolló a Visitación Vázquez Taira, que intentaba cruzar la calle de San Bernardo. Aunque el conductor número 555, Dámaso Castán, hizo sonar el timbre, no pudo evitar la desgracia, y Visitación sufrió una herida contusa en la región parietal y ligera conmoción cerebral.

El conductor y el cobrador del tranvía pasaron al Juzgado de guardia, donde prestaron declaración, quedando después en libertad.

Muerte natural?

Al Juzgado de guardia se ha dado cuenta de que en la calle de Fuencarral, núm. 46, ha fallecido D. Eulogio Salas Montero, de cuarenta años, sin asistencia facultativa, y cuyo cadáver presentaba algunas erosiones en la ceja derecha y en el mismo lado de la cara. Se ignora si la muerte ha sido por causa de enfermedad ó debida a algún accidente.

«La banda del silencio».

El cabo Adillo con el guardia Suárez, de la línea del Puente de Segovia, detuvieron anoche a Antonio González López, el *Hojalata*, de diez y nueve años, y Victoriano Alamo Arroyo, el *Chaqueta Garrotero*, de veinte.

Los dos pertenecen a «La banda del silencio» y son autores del robo de 6.000 kilogramos de lingotes de hierro de la estación del paseo Imperial, de los que 3.000 fueron vendidos en la calle de Toledo, núm. 143, y los otros 3.000, en la calle del Angel, núm. 23. También son autores del robo de varios pellejos de aceite y grandes cantidades de carbón. Los dos detenidos tienen muchos y antiguos conocimientos con la Policía y Guardia Civil, a pesar de sus pocos años.

## Cosas madrileñas

El cambio de hora.

Esta noche, a las 23 (hora de Dato), se cumplirá el mandato ministerial de adelantar los relojes oficiales una hora, y saltaremos de las once a las doce sin darnos cuenta.

La hora oficial se habrá cambiado, y todos los servicios públicos se habrán adelantado en sesenta minutos; pero el vecindario a estas fechas, y sólo faltan algunas horas para que el cambio de horario sea un hecho, aún no sabe como se arreglarán las cosas.

Por ejemplo: la Dirección de Seguridad multa a las salas de espectáculos que terminan después de la una de la madrugada. Los teatros tienen anunciadas sus funciones para hoy a las mismas horas que ayer y que el día anterior. Terminarán a la misma hora que los días anteriores; pero como el reloj oficial se habrá adelantado sesenta minutos, terminarán a las dos de la madrugada. La cosa no tendría importancia, porque con condonar las multas, ó no imponerlas, no había perjuicio para nadie; pero ¿habrá tranvías a la hora de terminar los teatros? Porque es de suponer que la Empresa de tranvías, fiel cumplidora de las disposiciones oficiales, suspenderá el servicio a la hora marcada en sus horarios. Mañana podrá quedar todo como antes, porque el adelanto será igual para todos; pero el momento del enlace de los dos horarios, del antiguo y del moderno, producirá algunos trastornos.

Algunos correspondientes de periódicos de provincias también tendrán tropiezos esta noche. Los que tengan señaladas sus conferencias telefónicas a las once y cuarto, once y media ó doce menos cuarto, ¿cuándo serán llamados a dar las conferencias? Porque esta noche no señalarán los relojes las once y cuarto, ni las once y media, ni las doce menos cuarto.

Para gran número de personas, el cambio de hora les proporciona hoy un beneficio de trabajo, como, por ejemplo, los guardia municipales y de Seguridad, que ganan una hora en el turno de noche; las señoritas telefonistas, que entrarán a las diez de la noche de hoy y saldrán con una hora menos de labor, etcétera, etc.

No comento la medida adoptada por el Gobierno; pero estimo que han debido atarse muchos cabos, que han quedado sueltos por improvisación, y estimo que el vecindario tenía derecho a que las autoridades de todo género le hubiesen sacado de dudas, aclarando y solucionando los mil y un incidentes a que la reforma dará lugar.

Por lo que a Madrid se refiere, la reforma tiene gracia. Una de las razones que se da para justificar la conveniencia del adelanto de la hora es la economía de carbón; pues bien, el mismo día que se implanta la reforma, el Consejo de administración de la Fábrica del gas anuncia que aumentará el ahorrado.

¿No te ries, lector?

EL GACETERO DE LA VILLA

UN CONCURSO

Asilo de Santa Cristina

Proyectándose ampliar en el Asilo de Santa Cristina los talleres escuelas que ya existen, para que los niños en él acogidos reciban el aprendizaje de los oficios de carpintero, ebanista, cerrajero, fontanero, zapatero y sastre, se abre un concurso entre los maestros de obras que quieran concurrir a él, por término de un mes.

Los proyectos, planos y presupuestos podrán presentarse hasta el día 14 de mayo próximo, en las oficinas de la Asociación Matritense de Caridad, plaza de Oriente, 2, entre-suelo izquierdo, de diez a catorce del día.

En el mismo local, y a las mismas horas, se facilitarán cuantos detalles soliciten los que deseen acudir al concurso.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Cruces.—Se concede la de San Hermenegildo al comandante de Infantería D. Eduardo Suárez y al capitán D. Francisco Escrigu.

Gratificaciones.—Se concede la de industria al farmacéutico mayor D. Emilio Salazar y al veterinario de primera D. Pablo Bernard.

Destinos.—Destínase en comisión a la aeronáutica militar al capitán de Infantería de Marina D. Carlos del Corral y al primer teniente de Artillería D. José Martí.

Vuelve a activo el subinspector veterinario de segunda D. Juan Roselló.

Nombramientos.—Se nombra médico auxiliar del Ejército a D. Enrique Lluna, y farmacéutico provisionado, a D. Enrique Pelayo.

Tribunal para las oposiciones a músicos mayores.—El *Diario Oficial* ha publicado el Tribunal que ha de actuar en las oposiciones para músicos mayores del Ejército, que comenzará el día 1.º del próximo mes de mayo.

El personal designado ha sido escogido sófisticamente, reuniendo excelentes condiciones de competencia técnica, que garantiza de antemano el éxito de estas oposiciones.

Dicho Tribunal es: presidente, comandante de Caballería D. Carlos L. de Lamela D'Idigoras, jefe de Negociado del ministerio de la Guerra; vocales: músico mayor de primera, D. Ricardo Cefina Clat, director de la banda del regimiento de Murcia; músico mayor de segunda D. José Lodeiro, del regimiento de América; D. José Hijar, del de Aragón; músicos mayores de tercera D. Manuel Aroca, del de Sevilla, y D. Perfecto López, del de Vizcaya; vocal secretario, músico mayor de tercera D. Francisco Calés, del regimiento de León, y suplentes, músico mayor de segunda D. Pascual Marquina, del segundo de zapadores, y músico mayor de tercera D. Pedro San Juan, del regimiento de Asturias.

RITMOS Y Matices

Aún la greguería.—El modo de vencerla.

Hay aún un aspecto interesante que marca, no ya la greguería, sino toda la labor literaria de Gómez de la Serna, y que parece estar en contradicción con su esencial tendencia epigramática. Considerada fragmentariamente, esta labor se nos aparece como una obra de trazos sintéticos, como una sucesión de momentos y de finos y rápidos apuntes esquemáticos; pero estos apuntes se multiplican con tal profusión, que bien pronto forman un álbum abultado. ¿No ocurre así también con esas cartulinas que los dibujantes llenan pronto y nerviosamente de rasgos, de síntesis faciales, de siluetas abreviadas, y que en seguida forman pirámides de papel rayado? De igual modo este escritor, que tiene la visión sintética de los caricaturistas modernos, tiene también su terrible y múltiple don de observación, su destreza para despedazar y desdoblarse en infinitud de aspectos una imagen que se nos aparece tan compacta. ¿No hay caricaturas intensas, que son el resultado de muchas caricaturas interinas, en que el artista fué anotando observaciones sucesivas y provisionales, y que finalmente fueron resumidas en aquella caricatura definitiva, cuya fuerza de expresión nos maravilla? Así, entre otros artistas gráficos, trabaja el inglés Somme; y así también, dentro de su arte literario, procede Gómez de la Serna, en cuyo cajón de trabajo se aglomeran los apuntes, los bocetos, los esquemas rectificados, los meros caprichos o moribondes, las poses sucesivas, hasta formar bien pronto libros voluminosos, tan llenos de detalle, que os abruman. Por este procedimiento se han formado El libro nudo, Senos, El Circo y Greguerías...

Ya otra vez, estudiando el aspecto puramente literario de esta obra, hice referencia a esta profusión del detalle, que contrasta con su aparente intención epigramática, y por la cual estos libros tan modernos e inquietos se hacen tan pesados y prolifos como los de la literatura pasada. Pero ahora comprendemos mejor este contraste y lo absolutismo de su nudo gracias a las analogías gráficas con que lo estudiamos. Estos libros se han formado como los álbums de apuntes y de caricaturas, como los cartapacios de caprichos goyescos; son la obra de la inquietud fugaz, de la visión concentrada y rápida, de la intención efímera. Sólo que el autor de estos apuntes literarios tiene una facultad de observación enorme, comparable tan sólo a sus medios de expresión. Colocado ante un objeto ó ante un paisaje, lo verá todo, todo lo sorprenderán sus ojos enfocados, así lo más esencial como lo mínimo. Después de asir y fijar lo que los caricaturistas llaman en su argot el punto característico, ese centro de gravedad de la caricatura, que unas veces está dentro y otras fuera del dibujo; ese punto que en los poemas sentimentales está siempre en el corazón, Gómez de la Serna se entretendrá, se complacerá en fijar otros momentos, otros aspectos menos interesantes, que serán, sin embargo, divertidos, ó completarán la visión primera, ó mitigarán su afecio acerbo, como ese perrito que hay en algunas caricaturas modernas. La visión de la cosa se desdoblará así en una sucesión de momentos, que se asemejará a la cinta de los caleidoscopios, y que corresponderá, en el orden de las asociaciones y disgregaciones lógicas, a las antítesis y las antinomias de los escritores humoristas á lo Unamuno. Resultará así, y esto es lo interesante por ahora, que una obra formada de trazos fragmentarios, intencionados y rotos, tendrá al fin la perfección detallista de la antigua pintura, el lujo de menudos detalles y la plenitud en lo mínimo de los lienzos de los primitivos y de sus tablas recargadas. (Véase cómo ha trazado la figura de «Silverio Lanza».)

Este procedimiento de notas breves que concluyen formando una obra voluminosa, demasiado prolifia, cuyas analogías literarias se encuentran en las novelas del ciclo realista, que todo lo fijaban y ampliaban, nos está hablando, como ya hemos hecho notar otra vez, de unas enormes facultades de observación, acompañadas de unos medios de expresión inagotables que parecen tomados de esos sacos maravillosos de los prestidigitadores (oh, El Circo!) Cuando se han aplicado á una labor encadenada en torno á un argumento, es-

tos raros dones han producido esas obras aprestes que son todos los dramas de Gómez de la Serna, obras de fiebre, de una fiebre lúcida y despejada, como la que consumía á Balzac. Como el benedictino literario, tiene nuestro Ramón una facultad de observación que no se cansa ni se enturbia nunca y un verbo siempre certero y encástico y una resistencia inverosímil á la fatiga. Esas obras suyas que, como ciertas novelas balzaquianas, llegan á fatigar al lector, parecen escritas de un solo tirón por una pluma de acero, inmune al cansancio.

Ninguno de nuestros escritores actuales, ninguno, ni aun los que escriben novelas de 600 páginas, pueden mostrarnos una tal riqueza de medios expresivos, una tal fantasía gráfica, tamaño holgura y ligereza en la labor pesada y nimia. Como un caricaturista moderno, como un fino trazador de líneas japonesas, siente Ramón é interpreta el detalle y la síntesis, y si sus greguerías tienen aisladamente la nerviosidad del momento, en conjunto se nos presentan con la larga y lenta perfección de esas obras primitivas en que un pintor, devotamente arrodillado, fué trazando placida y calmamente cada brizna de hierba, cada rizo de la zalea de un corderillo. Cuando se leen estos libros suyos, en que un tema queda sucesivamente agotado hasta en sus alejados más remotos, se piensa tanto en las modernas notaciones líricas como en los antiguos Ramayanas, en las más abruptas cortidillas poéticas. Se presiente que si este escritor se aplicase á una obra de estructuración interesada, á la novela experimental, al libro de aventuras, al folletín según el patrón de Wells, eclipsaría á todos sus rivales. Convertido en fogonero literario, este caprichoso trazador de esquemas podría poner en movimiento una locomotora enorme que recordase á los antiguos Leviantes construidos en Norte América.

Nada se resiste, nada se sustrae á la observación ni á la expresión gráfica de este escritor que maneja una pluma, viva y alerta como un lápiz duro. Lo que en otros escritores más literarios, es riqueza de metáforas, copia de emociones, en éste es inagotable don de visiones gráficas, de malignos atisbos pictóricos. Tiene la indiscreción de los caricaturistas, que superan siempre á los irónicos y á los humoristas verbales. Los pies de las señoras de Göttinga llenan aquí un álbum entero, se coordinan con las orejas, con los labios, con la menor verruga. Con el cinismo de la caricatura, superior á la piedad y á la ternura, salva la zona de sugestión poética en que se detienen los líricos y levanta los velos virginales de todas las cosas. Lo ve todo, lo traspasa todo con su pluma, y lo que es peor, lo cuenta todo ó lo dibuja todo con un trazo que no se olvida. Sus medios de expresión son tan enormes y diversos, su capacidad de trabajo tan insuperable, que raro es el tema que no ha sido tocado por él en estos tres libros-álbums.

Algunas veces, repasando estas páginas, se experimenta el deslumbramiento verbal que nos hacen sentir ciertas obras de Víctor Hugo, como Los trabajadores del mar, juntamente con el rubor despechado que nos dejan ciertas obras gráficas como los cuadernos de Rops. Después de leer Senos, por ejemplo, pensamos que todo está agotado, que nada se podrá decir ya, que todo será un feudo suyo—yo había hecho un salmo á Los Senos y se lo envié en pleito homenaje—y también; con cuánta piedad! que el misterio de los senos se ha roto, que en adelante ya no servirán de nada los corpiños y ellas estarán desnudas ante nuestros ojos. ¿No se siente también este mismo desencanto después de leer esos libros que revelan misterios genésicos ó maravillas cósmicas?

Se quisiera imponer á Ramón la reticencia, una reticencia de buen tono poético, que fuese como una abstención aristocrática. Que no lo dijese todo, para que algo se pudiese soñar. Pero él que tiene unas sólidas manos cortas y piernas de alpinista, el que sin duda no ha sufrido, quiere cogerlo y traspasarlo todo con su estilo. Caricaturista sin moral—condición de métier—, enfant terrible de la literatura, no hay quien contenga sus manos; y habrá una primavera en que todas las mariposas llevarán en sus alas ó en su abdomen una greguería de Ramón. Su capacidad de produc-

ción es enorme, como se dice de las grandes máquinas, y actualmente es el mayor peligro para sus colegas. En el estudio de la literatura, este joven ha arrojado su vara, como Moisés ante Faraón; y esta vara, que es un gran lápiz de dibujante, se tragará á todas las demás. El peligro está ciertamente en querer emularle, como hacen algunos epígonos aturdidos. Pienso que el único medio de vencer á este juvenil Aquiles, es herirle con una lágrima. Después de la difusión de este arte libérrimo, arbitrario é ingenioso, que aún no ha encontrado su dolor ni su moral, será preciso más que nunca volver al arte íntimo y fatídico, de las emociones ingenuas, de las canciones sin malicia, de los lieders y las coplas, nacidas del corazón, al arte de los trazos torpes é inocentes, como los que formaron esta estrofa de A. Nerivo, que ahora me hiere el alma:—No sé por qué estoy triste—si porque te he querido ó porque me quisiste.

R. CANSINOS-ASSENS

Oposiciones y concursos

UNIVERSIDADES

El sábado 27 del mes corriente, á las tres de la tarde, comenzarán en la Universidad Central las oposiciones á la cátedra de Física Matemática de la Universidad Central.

INSTITUTOS

El viernes 26 del corriente, á las tres de la tarde, comenzarán en el salón de actos de la Escuela Industrial de Madrid las oposiciones á la cátedra de Física y Química del Instituto de Santiago.

INGENIEROS INDUSTRIALES

Se halla vacante en la Escuela de Ingenieros Industriales de Barcelona la cátedra de Física industrial, segundo curso (aplicaciones del calor) y tercer curso (electricidad), que na de proveerse por concurso ó permuta, conforme á lo dispuesto en el artículo 19 del reglamento de 6 de agosto de 1907.

El plazo para solicitarla es de veinte días, á contar desde el 9 del actual.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro por F. Martín Eztaia. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya. Carretas, núm. 8. Madrid.

MEDICOS

De conformidad con lo dispuesto en el reglamento de Clínicas de la Facultad de Medicina de la Universidad de Barcelona, se proveerán por concurso las siguientes plazas en la citada Facultad:

1.º Tres plazas de médico de guardia, agregadas á la Sección de Cirugía.

2.º Dos agregadas á la Sección de Tocoginecología; y

3.º Dos á la Sección de Medicina.

Estas plazas están dotadas con el sueldo de 1.500 pesetas anuales; y el nombramiento durará dos años, debiendo los aspirantes hallarse en posesión del título de licenciado y no hacer más de cuatro años que han terminado su carrera, acreditando además haber sido internos de ésta ó de las demás Facultades del Reino.

Las solicitudes se dirigirán al Rectorado de la Universidad de Barcelona dentro del término de veinte días, contados desde el 12 del actual.

PROFESOR DE OBOE

Se halla vacante en la real Capilla de S. M. una plaza de profesor de oboe, dotada con el sueldo anual de 2.000 pesetas, que ha de ser provista por concurso libre.

Podrán tomar parte en el mismo todos los profesores que se crean en condiciones de desempeñar dicha plaza, á cuyo fin dirigirán sus instancias á la Secretaría de esta Procepellanía mayor (Mendizábal, 42), en el plazo improrrogable de veinte días naturales, á contar desde el 13 del actual.

CONTADORES

Creada por el Ayuntamiento de Palafrugell (Gerona) la plaza de contador de fondos municipales de aquella villa, dotada con el sueldo anual de 2.500 pesetas, la Dirección general de Administración anuncia concurso para su provisión por término de treinta días, que expira el día 18 del próximo mes de mayo.

VIDA ESCOLAR

UN MENSAJE DE LOS ARGENTINOS

En el paraninfo de la Universidad se celebró ayer mañana una importantísima y entusiasta asamblea de estudiantes, que tenía por objeto dar á conocer un mensaje fraternal de cariño de los escolares argentinos, estrechando los lazos de amistad y solidaridad que debe haber entre todos los que se dedican al cultivo de la ciencia.

El acto fué presidido por el rector de la Central, D. José Rodríguez Carracido, quien tenía á ambos lados al secretario de la Embajada argentina, Sr. Chiappe, encargado de los negocios de la misma Embajada en Madrid; al senador D. Luis Ortega Morejón; á los catedráticos D. Octavio de Toledo, don Francisco Iniguez y D. Cecilio Jiménez Rueda.

Asistieron, además, el secretario general de la Universidad, D. Francisco Castro, y catedráticos de la misma Alvarez Ude, Irueste, Ruiz Castizo, la directora de la Escuela Normal y varias profesoras del mismo centro docente.

También asistieron al acto muchas señoras y señoritas.

La concurrencia de alumnos era extraordinaria.

El secretario de la Asociación de Estudiantes de Ciencias dió lectura de la Memoria, que fué muy aplaudida, y el Sr. Cabrera hizo la exposición del mensaje de los argentinos, escrito sobre pergamino con letra gótica en colores, y que dice así:

«A los estudiantes universitarios de Madrid.

El Centro de Estudiantes de Ingeniería de Buenos Aires, inspirado en el más alto ideal de confraternidad hispanoamericana, saluda en los universitarios de Madrid á la esclarecida mentalidad española, cuyo trasunto de su culminación intelectual ha evidenciado elocuentemente el doctor D. Julio Rey Pastor en su breve pero fecunda permanencia en la Argentina. (Siguen las firmas.)

Octubre de 1917.»

Una atrozadora salva de aplausos acogió la lectura, dándose frenéticos vivas á los estudiantes de la lejána República y á la nación que los cobija.

A continuación pronunciaron elocuentes y cálidos discursos los escolares Sres. Muñoz Pérez Braojos y Germain Cebrían, individuos de la Asociación, que pusieron de relieve el entusiasmo despertado entre la clase estudiantil por la idea de establecer una verdadera é íntima comunión de afectos, aspiraciones y sentimientos entre todos los que aspiran á engrandecer la ciencia universal.

Hizo uso de la palabra después el senador Sr. Ortega Morejón, que, en expresivos párrafos, prometió brindar al Rey la idea de construir una Facultad de Ciencias, y pidió que se incluyera en el programa de los escolares la fundación de una Universidad Iberoamericana y la petición de que sea el idioma español el oficial para cuando acabe la guerra.

El Sr. Toledo dió luego que habla empezado á dar fruto la labor de aproximación y confraternidad de los estudiantes de ciencias, como lo demuestra el reciente viaje de un hombre de ciencia, que estuvo en España recientemente, y el mensaje que acaban de oír todos llenos de entusiasmo.

Terminó recomendando la disciplina intelectual y física para constituir hombres equilibrados y perfectos.

El representante de la Argentina, D. Felipe Chiappe, leyó unas sentidas y vibrantes líneas, haciendo observar que está echado el puente de esta aproximación é identificación espiritual entre los escolares, y animó á los mismos para que honren á su patria y á la ciencia, prestándose todo el culto que requieren uno y otra.

El auditorio, que aplaudió frenéticamente á todos los oradores, tributa una ovación delirante al Sr. Chiappe, con repetidos vivas á la Argentina.

Pone fin al acto el rector de la Central con un hermoso discurso, que es frecuentemente interrumpido por los aplausos de la concurrencia.

Las conclusiones aprobadas son:

1.º Que se envíe á los estudiantes de la Argentina el siguiente mensaje:

«Al Centro de Estudiantes de Ingeniería de

Buenos Aires.—Los estudiantes universitarios y de Ingeniería de Madrid saludan atenta y fraternalmente, á los preclaros estudiantes argentinos, haciendo fervientes votos porque este mensaje sea el portador del juramento que solemnemente prestamos en la Asamblea del 14 del actual, de vincular con el cariño de hermanos de la misma raza la unión escolar hispanoargentina.—Madrid, abril, 1918.»

2.º Que se envíe relación detallada de la magnitud y alcance de esta Asamblea á los estudiantes argentinos.

3.º Que se abra con esta fecha una suscripción en la Secretaría de la Asociación Oficial de Estudiantes de Ciencias de España, que terminará el día 30 del corriente, con objeto de sufragar los gastos que irrogue este homenaje, de la cual dará aquella debida cuenta.

4.º Que se envíen á la Asociación oficial de Estudiantes de Ciencias de España cuantos trabajos sean hechos por los estudiantes españoles, para proceder al intercambio científico que nos proponemos realizar, haciendo así efectiva aquella unión y respondiendo á los elogios de los estudiantes argentinos.

5.º Que por los estudiantes de las Escuelas especiales de Ingenieros se nombre una Comisión debidamente, para que, de acuerdo con la nuestra, decida la realización del presente homenaje.

6.º Que se den por invitados por el presente acto los estudiantes de Ingeniería para organizarse y constituirse en Asociación, á fin de que sirviendo, como lo hemos sido en esta Asamblea, de intermediarios cerca de ellos, lo seamos en lo sucesivo á la recíproca para con el Centro de Estudiantes de Ingeniería argentino.

“EL DIA”

Nuestro colega El Dia nos participa que por haberse declarado en huelga, sin previo aviso, al medio día de ayer, el personal de notipias y ajuste de sus talleres, se publicó anoche mucho más tarde de lo que es su costumbre.

El Dia tiene la seguridad de reemplazar totalmente á los operarios que han abandonado el trabajo, en el transcurso de pocas horas, y publicarse desde hoy con la normalidad acostumbrada.

NOTICIAS DE PORTUGAL

Concierto benéfico.

Lisboa, 14.—El ministro de España, señor Padilla, acompañado del primer secretario, señor vizconde de Gracia Real, fué al Palacio de Belem para invitar al Presidente de la República á asistir á un concierto sinfónico que dará hoy el maestro Blanch en favor de la beneficencia española de Lisboa. (Agencia Radio.)

Las precauciones de España.

Lisboa, 14.—Algunos periódicos comentan las rigurosas precauciones sanitarias adoptadas en la frontera española, después de haber transcurrido un largo plazo desde que regresaron á Madrid dos doctores, que vinieron á Oporto, comisionados por la Dirección de Sanidad, con el objeto de estudiar los casos de tifus exantemático, que en la actualidad se encuentra totalmente extinguido. (Agencia Radio.)

La previa censura.

Lisboa, 14.—El Diario Oficial ha publicado un decreto restableciendo la previa censura para los periódicos durante la guerra. Esta medida había sido suprimida por el Gobierno actual desde la última revolución. (Agencia Radio.)

Para la beneficencia española.

Lisboa, 14.—En el teatro de la República se ha celebrado el último concierto sinfónico que el maestro Blanch dirigió, dedicando los fondos á la Beneficencia española, obra patrocinada por la señora del ministro de España. Al concierto asistió el Presidente de la República, quien envió á la señora del señor Padilla un valioso donativo. (Agencia Radio.)

AGUA DE SOLARES

Indicada para los enfermos gastrohépaticos.

Folleto de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Persuadido de que se había agotado la paciencia de los espías del señor de Borsenne y que ya no le seguían, salió del teatro para correr á la calle de Lacedpe.

Uno de esos hombres que venden periódicos le vió pasar á su lado. Entregó en seguida los periódicos que le quedaban á otros vendedores y siguió al imprudente joven.

Jorge tomó un coche. El supuesto vendedor le imitó, recomendando al cochero siguiese al coche de Jorge sin perderlo de vista, pues en aquel momento entraba en la calle de Rivoli.

El coche se detuvo delante del Hospital de la Caridad.

Jorge bajó y se metió por la calle de Lacedpe.

Rombolle estaba asomado á la ventana.

—Subamos la calle—dijo á su cochero.

—Dos francos de propina si averiguamos en qué casa entra ese joven.

Cuando el coche llegaba al número 22, se cerraba la puerta de dicha calle.

—Aquí es—dijo el cochero.

—Ya lo sé—repuso Loucher.—Volvamos á escape.

Una hora después daba cuenta á Pedro de su misión.

—Lo que nos falta saber—dijo el criado—es si has hallado la jaula de la paloma.

—Estoy seguro que sí—repuso Loucher;—pero completaré mis investigaciones, y mañana al medio día habré hecho hablar á las gentes del barrio.

—Pues bien, te esperaré aquí mañana á la una.

—¿Y los compañeros?

—Descansarán mañana, como no haya contraorden. Si efectivamente has hallado á la señora, haremos bien en desaparecer todos durante dos ó tres días.

Al día siguiente sabía el señor de Borsenne que hacía ocho días vivía en el número 22 de la calle de Lacedpe la señora Bontemps.

Había alquilado el cuarto un joven, al cual no habían vuelto á ver en la casa.

El trimestre estaba pagado por adelantado. No habían visto aún á la inquilina, pues no salía de la casa.

—Ella es!—exclamó el señor de Borsenne.

—Esta vez creo que es nuestra—repuso el criado,—y estamos decididos á no dejarla escapar. Rombolle espera las órdenes que debo darle esta noche. ¿Qué hacemos?

El señor de Borsenne habló largamente con su criado de confianza.

Al salir Pedro del despacho de su amo estaba muy agitado, horriblemente pálido; su mirada, tan atrevida siempre, parecía temerosa de fijarse en lo que le rodeaba.

Evidentemente, las palabras de su amo habían producido en él terrible emoción.

\*

A la misma hora próximamente decía Jorge á Frugère:

—Creo que el señor de Borsenne se ha decidido á dejarme tranquilo; ni ayer ni hoy he vuelto á ver á aquellos individuos de tan mal aspecto que me seguían como mi sombra.

Arrugóse la frente de Frugère.

—Pues eso no me tranquiliza nada—repuso.—Cierto es que el señor de Borsenne no ignora que le buscáis por todas partes, y como es demasiado cobarde para aceptar un duelo, se oculta. Hace ocho días que no ha salido de casa. Pero su ayuda de cámara viaja en su lugar. ¿Qué ha hecho hoy? Lo ignoro, y esto me inquieta. Me gusta ver al enemigo frente á frente; cuando desaparece, temo una sorpresa. Sois demasiado confiado; no me cansaré de recomendaros la mayor prudencia. Comprendo que queráis ir á la calle de Lacedpe; pero, creedme, es peligroso. Esperad aún algunos días. Pasado mañana es cuando el alguacil procederá al embargo. Borsenne es nuestro. Obligado, hasta el fin no se dejará ver. Tanto cuidado como ha puesto en evitaros hasta hoy, pondrá ahora en hallarse en vuestro camino y provocaros.

Ya os he dicho que no estoy tranquilo, y no me acostaré hoy sin saber lo que hace ese canalla.

A pesar de las sensatas recomendaciones de Frugère, Jorge estaba sentado á las nueve de la noche junto á Juana. Hablaban, y el objeto de la conversación era la anómala situación en que se encontraban.

Convencido Jorge por los razonamientos de Juana, había concluido por comprender que era imposible vivir como hasta allí, y urgía tomar una determinación.

Era cerca de la una cuando pensó Jorge separarse de Juana.

—Es muy tarde—dijo la joven;—no deberías aventurarte solo por esas calles á estas horas de la noche.

—¡Bah! No temo á nadie. He prometido á mi madre volver esta noche y no quiero que en esta casa tengan derecho á pensar mal de ti.

La abrazó y salió.

XIV

Jorge dirigió una mirada escudriñadora á derecha é izquierda al salir á la calle. No vió nada.

—El bueno de Frugère es asombroso con sus recomendaciones—se dijo.—¿Quién había de venir á buscarme en este barrio tan retirado?

Al llegar á la calle de Linneo le alcanzó un coche que había visto á lo largo de la pared del Jardín de Plantas.

El cochero detuvo los caballos.

—Paroles amarillos, señorito; si vais hacia Montmartre, puedo llevaros.

Jorge estaba decidido á subir en el coche, cuando añadió el cochero:

—Subid; os llevaré lo mismo que por una carreta de día; iré volando, pues tengo buenos caballos.

Esta insistencia desagradó á Jorge.

—No—repuso;—no voy á Montmartre, y prefiero ir á pie.

—Pues no hay nada perdido—dijo el cochero con tono irónico;—cargaré más lejos.

Dió un latigazo á los caballos y salieron al trote corto.

Al llegar á la esquina de la calle Saint-Victor, Jorge pasó junto á dos hombres que estaban disputando.

—Dos borrachos—pensó.

Y siguió su camino. Llegó al boulevard Saint-Germain y atravesó la plaza Maubert. Al entrar en la calle Haut-Pavé vió una sombra que se deslizaba contra la pared.

Se llevó la mano al pecho instintivamente para coger un revólver que llevaba desde hacía algunos días.

Al mismo tiempo, del lado opuesto en donde tenía fijos los ojos, salió un hombre muy alto y le asestó un terrible bastonazo en la cabeza.

Jorge lanzó un quejido, extendió los brazos, vaciló y cayó al suelo. En seguida turbó el silencio de la noche agudo silbido, y tres individuos se tiraron como lobos sobre el desgraciado joven, que no daba señales de vida.

—¿Está muerto?—preguntó uno de los asesinos.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

Corridos suspendidos EN TETUAN

Novillada que se anunció para ayer tarde...

EN ZARAGOZA

Zaragoza, 14.—La corrida de novillos que...

En Vista Alegre

La suspensión de las corridas de Madrid y...

Los ovillos son de Palha, y los diestros...

PRIMERO

Negri, mogón y sin presencia de Palha...

El toro no demuestra ser un prodigio de...

Cogida de Crespito.

Al tar un capote Crespito es derribado por...

Entre doscientos capotazos de todas foras...

Jumillano comienza valentón, apretándose...

Pincha en buen sitio, con pérdida de todos...

Pincha en buen sitio, con pérdida de todos...

SEGUNDO

Negri, mogón del izquierdo y con algo más...

Montañésito tiende la percalina y verónica...

En el tercio de varas el bicho se muestra...

Crespito y su compañero clavan cuatro...

Todos los toreros llevan en el brazo crespón...

Cogida de Montañésito.

Montañésito, con la muleta, es el de siempre...

En la última acometida hubo capotes a la...

TERCERO

El toro meano y con la cabeza bien armada...

El toro demuestra poder, pero nada más...

En la última acometida hubo capotes a la...

CUARTO

Jabonero sucio, grande, gordo y ancho de...

El toro, al acometer al primer caballo, lo...

Hasta cinco veces se acerca a los caballos...

El presidente ordena el cambio de suerte...

Rodarte y Rubio clavan cuatro pares...

Jumillano se encuentra con un manso huido...

El novel escucha una ovación. Repiten...

QUINTO

Negri, más pequeño y más fino de agujas...

De cuatro puyazos por dos volteretas y un...

Un novel que ha llamado la atención toda...

El novel escucha una ovación. Repiten...

El presidente le autoriza otro par, y el...

En algo había de pasar la tarde. Montañésito...

SEXTO

Berrendo, algo asardado y manso. Morenito...

Ernesto Pastor le pasa cerca é inteligente,

haciéndose con el buey; pincha bien, sufriendo...

MANZANILLA

En Valencia

Valencia, 14.—Lidíanse seis toros de don...

La entrada es floja, debido á estar lloviendo...

PRIMERO

«Pendenciero». De tanda, Farnesio y Alabau...

Josefíto veroníquea bien. Hay cinco varas...

Josefíto hace una gran faena, valiente, adornado...

SEGUNDO

Responde por «Nublado». De tanda, Alabau...

Saleri lancea apretado. Hay cuatro varas...

Saleri coge las banderillas y coloca tres...

TERCERO

«Castaño». De tanda, Alabau y Catalino.

Camará veroníquea sin pena ni gloria. Es...

Camará hace una faena breve y valiente, aunque...

CUARTO

«Cerezo». De tanda Puñales y Carriles.

Josefíto capotea vulgarmente. El público...

El toro acepta cuatro picotazos. Hay dos...

Josefíto, después de vistosa preparación, pasándose...

Comienza la faena con un pase ayudado, sentado...

QUINTO

«Vingrillo». Este bicho, como sus anteriores...

Chatillo y Metrala quedan bien con los...

Saleri hace una faena incolora, aunque con...

SEXTO

«Peluquero». Sigue la lluvia arreciando. El...

Camará lancea movido. El picador Catalino...

Toma el toro cinco varas y hay una caída...

Cerrajillas de Córdoba y Guerrilla clavan...

Camará hace un muleteo vulgar, por la cara...

Da un pinchazo bueno. Parte del público...

Sigue el diestro muleteando, y termina con...

El público sale pasado por agua y aburridísimo.

En Barcelona

Barcelona, 14.—La entrada es buena. El...

Toma cuatro varas, desmonta dos veces y...

Da un pinchazo bueno. Sigue el diestro...

El público sale pasado por agua y aburridísimo.

«Peluquero». Sigue la lluvia arreciando. El...

Camará lancea movido. El picador Catalino...

Toma el toro cinco varas y hay una caída...

Cerrajillas de Córdoba y Guerrilla clavan...

Camará hace un muleteo vulgar, por la cara...

Da un pinchazo bueno. Parte del público...

Sigue el diestro muleteando, y termina con...

Ovación y música. El toro es difícilísimo, y...

El público prorrumpe en protestas para que...

SEXTO

Llamas es aplaudido toreando por verónicas...

La corrida ha terminado después de las siete...

PLAZA ANTIGUA

Barcelona, 14.—Lidíanse toros de Anastasio...

PRIMERO

Resulta manso; es echado al corral, y sale...

PRIMERO BIS

Negro, defectuoso de la vista y manso. Almaseño...

Almaseño, de cerca é inteligente, deja una...

SEGUNDO

Negro. Belmontito torea estupendo. Ovación...

Belmontito hace una faena breve y lucida, colocando...

TERCERO

Manso. Toma tres varas por dos caídas, y...

Saleri chico hace una faena de alifio. Da...

CUARTO

Negro. De la ganadería de Sánchez Rico. Almaseño...

Almaseño pasa con la muleta ceñido y mandando...

QUINTO

Castaño. Responde al nombre de «Bellauzo»,...

Castaño, responde al nombre de «Bellauzo»,...

SEXTO

Negro. Cuatro varas, dos caídas y un caballo...

En Puertollano Cogida de un monosabio.

Ciudad Real, 14.—Con buena entrada se...

El ganado, de Villagodio, fué bravo y mató...

Carnicerito fué ovacionado en su primero...

El monosabio apodado Bocacha fué cogido,...

Gavira cumplió, y con el pincho escuchó...

Durante la corrida se hizo una colecta en...

En Badajoz

Badajoz, 14.—Se lidian cuatro toros de...

Emilio lo torea bien con el capote. Banderilla...

SEGUNDO

Emilio pone tres pares superiores de banderillas...

TERCERO

Méndez muletea con la derecha y receta una...

CUARTO

Es el mejor toro en bravura y en poder,...

FRONTÓN MADRID

El partido de ayer tarde lo jugaron á 40...

Hasta el tanto 16, las favoritas marcharon...

Carmen y Carmela, rehechas ya, aprietan...

Grande, enorme, colosal, fué el partido que...

Desde el primer tanto al 28 las igualadas...

Como decimos, la última igualada fué á 28,...

QUINTO Cogida de Casielles.

Casielles es ovacionado toreando de capa. Luego...

Honor al primer ciudadano de España

En fecha 7 del corriente mes tuve la grata...

Bella idea! Democrática manera de honrar...

Que luzcan pronto en el pecho del gran...

Puede el culto doctor Fernández de Alcazar...

«Llor á S. M. el Rey», primer español de...

Prosperar el «Llor á S. M. el Rey», y en...

La expectación, muy natural, causada en...

«Español». Hoy lunes y mañana se darán...

«Comedia». Todas las noches, con las...

«Lara». El miércoles celebra su beneficio...

«Apolo». Hoy lunes se verificará en este...

«Comedia». Hoy lunes, tres secciones...

«Eslava». El martes, á las seis y media...

«Cómico». Hoy lunes, tres secciones...

«Eslava». El martes, á las seis y media...

«Cómico». Hoy lunes, tres secciones...

«Eslava». El martes, á las seis y media...

«Cómico». Hoy lunes, tres secciones...

«Eslava». El martes, á las seis y media...

«Cómico». Hoy lunes, tres secciones...

«Eslava». El martes, á las seis y media...

«Cómico». Hoy lunes, tres secciones...

«Eslava». El martes, á las seis y media...

«Cómico». Hoy lunes, tres secciones...

«Eslava». El martes, á las seis y media...

«Cómico». Hoy lunes, tres secciones...

«Eslava». El martes, á las seis y media...

«Cómico». Hoy lunes, tres secciones...

«Eslava». El martes, á las seis y media...

«Cómico». Hoy lunes, tres secciones...

«Eslava». El martes, á las seis y media...

«Cómico». Hoy lunes, tres secciones...

«Eslava». El martes, á las seis y media...

«Cómico». Hoy lunes, tres secciones...

«Eslava». El martes, á las seis y media...

«Cómico». Hoy lunes, tres secciones...

«Eslava». El martes, á las seis y media...

«Cómico». Hoy lunes, tres secciones...

«Eslava». El martes, á las seis y media...

«Cómico». Hoy lunes, tres secciones...

«Eslava». El martes, á las seis y media...

«Cómico». Hoy lunes, tres secciones...

«Eslava». El martes, á las seis y media...

«Cómico». Hoy lunes, tres secciones...

Infanta Isabel.—La afortunada y brillante...

«Cervantes».—Ha despertado muchísimo...

«Lara». El miércoles celebra su beneficio...

«Apolo». Hoy lunes se verificará en este...

«Comedia». Todas las noches, con las...

«Lara». El miércoles celebra su beneficio...

«Apolo». Hoy lunes se verificará en este...

«Comedia». Todas las noches, con las...

«Lara». El miércoles celebra su beneficio...

«Apolo». Hoy lunes se verificará en este...

«Comedia». Todas las noches, con las...

«Lara». El miércoles celebra su beneficio...

«Apolo». Hoy lunes se verificará en este...

«Comedia». Todas las noches, con las...

«Lara». El miércoles celebra su beneficio...

«Apolo». Hoy lunes se verificará en este...

«Comedia». Todas las noches, con las...

«Lara». El miércoles celebra su beneficio...

«Apolo». Hoy lunes se verificará en este...

«Comedia». Todas las noches, con las...

«Lara». El miércoles celebra su beneficio...

«Apolo». Hoy lunes se verificará en este...

«Comedia». Todas las noches, con las...

«Lara». El miércoles celebra su beneficio...

«Apolo». Hoy lunes se verificará en este...

«Comedia». Todas las noches, con las...

«Lara». El miércoles celebra su beneficio...

«Apolo». Hoy lunes se verificará en este...

«Comedia». Todas las noches, con las...

«Lara». El miércoles celebra su beneficio...

«Apolo». Hoy lunes se verificará en este...

«Comedia». Todas las noches, con las...

«Lara». El miércoles celebra su beneficio...

«Apolo». Hoy lunes se verificará en este...

«Comedia». Todas las noches, con las...

«Lara». El miércoles celebra su beneficio...

«Apolo». Hoy lunes se verificará en este...

«Comedia». Todas las noches, con las...

«Lara». El miércoles celebra su beneficio...

«Apolo». Hoy lunes se verificará en este...

«Comedia». Todas las noches, con las...

«Lara». El miércoles celebra su beneficio...

«Apolo». Hoy lunes se verificará en este...

«Comedia». Todas las noches, con las...

«Lara». El miércoles celebra su beneficio...

Maquinaria

Se vende, de ocasión, máquina vertical 120...

ARENAL, 26, TIENDA. FRANCO

INSTITUTO RUBIO

Cuando escribí el artículo en que notificaba...

Su Majestad la Reina doña Cristina, en...

A dicho agosto donativo, que encabeza la...

A todos, en nombre de los desvalidos y de...

Suscripción á favor del Instituto.—Cantidades...

Table with 3 columns: Name, Plats, Cts. Includes entries for S. M. la Reina doña Cristina, Sr. Marqués de Villamejor, etc.

D. Tiburcio González Vallinas, de Cisterna...

COMUNICACIONES

Oposiciones.—Han sido aprobados: Primer...

Segundo Tribunal: D. Enrique Barco Gallego...

Hoy actuarán en ambos Tribunales hasta el...

ACEDIAS VOMITOS

Con mucha frecuencia las fermentaciones...

anormales del estómago producen acedias y...

vómitos, que se corrigen inmediatamente con...

el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS...

ardores epigástricos, aguas de boca y tendencias...

# EL CONFLICTO EUROPEO

## COMUNICADOS OFICIALES

**Alemania.** — Koenigwusterhausen, 14. — Frente occidental de la guerra. — En el campo de batalla a orillas del Lys ganamos terreno a fuerza de un tenaz combate.

Al Sur del arroyo de Douve, las tropas del general von Eberhardt perforaron la posición enemiga al Sudoeste de Wulvergen y tomaron por asalto, después de haber librado tenacísimos combates con tropas inglesas, que contraatacaron, el pueblo de Nieuvekeke.

A raíz de un ataque emprendido al anochecer bajo el mando del general Marker, nos posesionamos de la altura al Oeste de dicho pueblo.

Se libraron combates con grandes alternativas cerca de Bailleul. Ocupamos las aldeas de Menis y Vieux-Berquin. Infilgimos fuertes bajas al enemigo, que lanzó sus columnas hacia el campo de batalla, y cuyos movimientos fueron observados cuidadosamente por nuestras escuadrillas de observación.

En el frente de batalla a ambos lados del Somme hubo combate de artillería. Se malogró, con sangrientas bajas para el enemigo, un ataque dado por varios batallones franceses contra Hainvillers. Cayeron en nuestras manos un gran número de prisioneros. Al Norte de Mihier, llevamos a cabo con éxito un avance contra tropas americanas, haciéndoles grandes bajas y cogiéndoles un cierto número de prisioneros. En los dos últimos días derribamos, en combate aéreo, 37 aparatos aviadores enemigos y tres globos cautivos. El teniente Menckhoff alcanzó su victoria aérea número 24.

Nada digno de mención en los demás teatros de la guerra. (T. S. H.)

**Inglaterra.** — Londres, 14. — Parte oficial de la tarde. — Después de una lucha violenta, que duró toda la tarde, el enemigo lanzó nuevos ataques desde Meterreh á Wunverghem, que fueron rechazados.

A primera hora de la noche, el enemigo volvió a atacar, por cuarta vez durante el día, las posiciones de Neuve Eglise, siendo también rechazado.

Además de los ataques rechazados, el enemigo hizo grandes esfuerzos contra nuestras defensas en los alrededores de Festuvert, que no tuvieron éxito.

En esta parte del frente de batalla, al Norte y al Oeste, hasta Locoms, numerosos Cuerpos de tropas enemigas combatieron a corta distancia durante la noche con nuestra infantería y artillería.

Al terminar el día hubo continuas luchas y frecuentes asaltos vigorosísimos a todo lo largo del río Lys.

Nuestra línea permaneció intacta. Las pérdidas del enemigo durante el combate de ayer han sido terribles.

Durante la noche se ha renovado el combate alrededor de Neuve Eglise.

También reanudó el enemigo sus ataques en las cercanías de Bailleul. En este frente, la lucha continúa aún. (Agencia Radio.)

**Austria.** — Viena, 14. — No hay nada digno de mención que relatar del frente italiano de la guerra. (T. S. H.)

**Italia.** — Coltano, 14. — La actividad de la artillería enemiga ha quedado reducida a disparos intermitentes y para hostigar en todo el conjunto del frente.

Concentramos nuestro fuego, con eficacia, contra las baterías enemigas, en la meseta de Asiago y en el Piave.

El fuego de nuestra fusilería y de nuestras ametralladoras dispersó patrullas adversarias en el valle de Lagarina, y hubo encuentros entre destacamentos de los aliados, que rechazaron al enemigo en todas partes en la cuenca del Asiago. (T. S. H.)

**Francia.** — París, 15. — Comunicado del medio día. — En la región de Hangard hemos efectuado una operación de detalle, que se ha realizado perfectamente, proporcionándonos una decena de prisioneros.

Desde el 12 de abril hemos hecho 150 prisioneros en este sector.

Entre Montdidier y Noyon, en Champagne, al Sur de Mont Tetu, varios golpes de mano nos han permitido también capturar prisioneros.

Tentativas enemigas al Norte del Camino de las Damas, al Sudoeste de Corbeny, no tuvieron éxito.

Bombardeo intermitente en varios puntos del frente. (Agencia Radio.)

## EN LOS BALKANES

**La unión de Besarabia a Rumania.** — Zúrich, 13. — Comunican de Bucarest, vía Sofía, que la Dieta de Besarabia ha votado la unión a Rumania por 85 votos contra tres. (Agencia Radio.)

**En el frente de Salónica.** — Carnarvón, 13. — Comunica el ministerio de la Guerra que en el frente de Salónica el día 4 los aviadores británicos bombardearon la estación de Angista, causando grandes daños a las líneas ferroviarias. A su regreso derribaron un aeroplano enemigo en las proximidades de Orfano. El día 6, las tropas británicas hicieron una incursión en las trincheras búlgaras al Nordeste del lago Doiran, haciendo prisioneros e infligiendo bajas al adversario. Los aeroplanos británicos atacaron los emplazamientos de cañones enemigos y su infantería. Al anochecer del 11 los aviadores británicos bombardearon la estación de Porna. Se observó que todas las bombas estallaron en y cerca de los edificios de la estación. (T. S. H.)

**La contestación de Serbia al conde Czernin.** — Lyon, 14. — Telegrafían de Corfú: «En la sesión de la Skupchina, el diputado Trifovitch interpuso al ministro Presidente sobre el discurso del conde Czernin y la exactitud de sus aseveraciones relativas a Serbia. El Presidente del Consejo, M. Pachitch, contestó que había desmentido las afirmaciones del conde Czernin tan pronto como se enteró de ellas, y que declaraba de nuevo ante el Parlamento que dichas afirmaciones, en lo que concierne a Serbia, eran inexactas.

M. Pachitch declaró en seguida que el con-

de Czernin no había hecho nunca proposiciones de paz a Serbia, y que ésta no las habría aceptado. Las afirmaciones del conde Czernin sólo son intrigas de Austria-Hungría.» (T. S. H.)

**La unión de Besarabia a Rumania.** — Lyon, 14. — M. Antonesco, ex ministro de Rumania en Francia, ha hecho las declaraciones siguientes a «Le Temps»:

«Besarabia ha sido ocupada por las tropas rumanas hace algunos meses a causa de un acuerdo entre el Gobierno de M. Bratiano, el general Berthelot y los Estados Mayores francés y rumano. Nuestros aliados fueron todos de opinión que Rumania, por su propia seguridad militar y para salvaguardia de sus aprovisionamientos en Rusia del Sur, debía ocupar algunos puntos de esta provincia, cuya población es rumana en su inmensa mayoría. Al frente de las tropas rumanas de ocupación en Kichinef, capital de Besarabia, se hallaba un general francés, el general Guillemín. En tiempos del Gobierno de M. Bratiano se constituyó la Dieta de la República moldava de Besarabia. Estaba compuesta en su gran mayoría de rumanos, y esta Dieta, que representa auténticamente los sentimientos de las masas populares, acaba de votar la unión de Besarabia a Rumania. Se ve, pues, que la obra de hoy no es el resultado del esfuerzo de un día.

La aproximación entre los rumanos de Besarabia y los rumanos de Moldavia ha nacido del contacto diario de los rumanos de nuestro país y de las tropas rusas, compuestas en parte de rumanos de Moldavia y en parte de rumanos de Besarabia. De este modo se produjeron relaciones continuas entre los soldados rumanos y las poblaciones rumanas de Moldavia, formándose de esta manera en Besarabia una opinión muy favorable, que ha despertado el sentimiento popular y que ha hecho sentir a Besarabia rumana la conciencia de su nacionalidad.» (T. S. H.)

## LA OFENSIVA ALEMANA

**Las bajas de los alemanes han sido espantosas.** — Lyon, 14. — El Estado Mayor alemán había concentrado detrás de San Quintín cerca de 100 divisiones de activo y de reserva, escogidas entre las mejores. Sugestionado por la confianza en sus soldados, no tenía escrúpulos en hacerlos morir por su propia gloria. Le parecía imposible que los ingleses resistieran al 1.200.000 hombres reunidos allí.

El santo y seña dado en las revistas que precedieron al ataque era apoderarse a toda costa de las posiciones inglesas el mismo día de la ofensiva, y asaltar sucesivamente, hasta rendirse, trayendo reservas escalonadas y reemplazando batallón por batallón las bajas que ocurrían. Y las masas de hombres se hablan escalonado en una serie de olas, que iban empujándose unas a otras sin descanso, pues el 1.200.000 soldados del Kaiser estaban decididos a comprar con su sangre la paz para sus familias, agotadas.

¿Cuántos de todos estos hombres, han podido escapar con vida de la terrible lucha y evitar ser víctimas de tan horrenda carnicería? Seguramente menos de la cuarta parte. ¿Cuántos han muerto? Nadie puede saberlo, ni siquiera los alemanes. La cifra debe ser espantosa, si se juzga por lo dicho por los prisioneros y por lo que nos dejan ver los contraataques.

Sin embargo, la siguiente frase, dicha muy deprisa por un combatiente que probablemente habrá muerto ya, permite suponer el modo como los soldados alemanes juzgan la situación en los alrededores de Noyon: «Ahora sostenemos grandes combates. Los franceses lanzan un fuego de infierno contra nuestras columnas con su artillería y sus ametralladoras. El coronel y los músicos han muerto casi a la vez. Jamás hemos visto una carnicería semejante. ¡Esto es espantoso! ¡Esto no es una guerra, es una verdadera matanza!» (T. S. H.)

**Tremendas pérdidas.** — París, 13. — Según los corresponsales ingleses en el frente, los alemanes sufrieron terribles pérdidas. Las ametralladoras británicas disparadas desde la orilla izquierda segaban las apretadas filas alemanas, a las que los oficiales obligaban a vadear el río. «Eran tan numerosos — ha dicho un soldado de ametralladoras — que aun con los ojos cerrados era imposible errar el tiro. El Lys se cubrió muy pronto de cadáveres.» (Agencia Radio.)

**La actitud de América.** — Nueva York, 14. — Los americanos se dan cuenta de que Alemania piensa terminar la guerra por un golpe final, primero contra los ingleses y contra los franceses después. Alemania no debe creer, sin embargo, que la victoria conseguida por ella obligaría a América a tolerar una paz injusta. Si los acontecimientos se agravaran, sería una razón más para que América se viera obligada a continuar la lucha. Hasta que Alemania no renuncie a sus pretensiones, América continuará la lucha. Es un duelo a muerte. (Agencia Radio.)

**Comentarios ingleses.** — Londres, 15. — El corresponsal militar del servicio radiotelegráfico británico dice que las últimas cuarenta y ocho horas han sido de combates violentísimos.

Los alemanes atacaron al Este de Armentières, sin conseguir más que ligeros progresos.

En una serie de vigorosos empujones trató el enemigo nuevamente de abrirse paso en el centro, hacia Hazebrück. Al mismo tiempo intentó desbordar las alas, tanto en Neuve Chapelle y Vullverghem, al Norte, como hacia Bethune en el Sur.

En general ha conseguido escasos resultados, y los refuerzos aliados han logrado inmovilizarle y aun en algunos sitios obtener ventajas.

El enemigo sigue empleando todo su poder para irrumpir por el terreno llano hacia el importante punto de Hazebrück.

Entre Merville y Bailleul continúan los

combates, que son encarnadísimos al intentar el enemigo conseguir su objetivo.

Ocho ataques fueron llevados a cabo en este frente; pero la suma de los resultados conseguidos por el enemigo es insignificante. Todo lo que consiguió fué un ligero avance hacia Merris. Pero el ataque en este sentido necesitaba una ampliación del saliente. Para conseguirlo y abrir paso a su ataque, el enemigo ha repetido sus procedimientos del Somme, intentando romper, por medio de ataques locales, al Norte y al Sur.

El ataque al Norte, donde su flanco sigue siendo dominado por las series de alturas de Wytschaete, hasta el monte Kemmel y el monte de los Gatos, aunque realizado con gran energía y llevado hasta el pueblo de Neuve Eglise, fué convertido en un completo fracaso por la vigorosa reacción de los ingleses, que rechazaron al enemigo, no solamente reconquistando Neuve Eglise, sino empujando a los alemanes hasta más allá de sus antiguas líneas en todo el frente, desde Vullverghem hasta el ferrocarril de Bailleul. Por tanto, su progreso, que hubiera envuelto Bailleul, fué anulado.

Al Sur del ataque, entre Calonne y el Este de Locon, por el peso del asalto, llegó a avanzar hasta más allá de este último punto y hacia el canal de La Bassée, al Noroeste de Hinges.

La línea reforzada hizo fracasar este movimiento, rechazándole en algunos puntos y paralizándolo los ataques en los demás.

Sus éxitos en este sentido han sido insignificantes, y la línea del futuro ataque está complicada por la intrincada naturaleza del terreno, la firmeza de la resistencia, así como por el dominio que ejercen los ingleses en las alturas de Hinges.

También en este flanco recuperaron los ingleses algún terreno cerca de Festubert.

La resistencia de las alas, que ganan en vigor a medida que las reservas van entrando en acción; la tendencia a convertir el ataque en una serie de acciones locales y fluctuantes, en que los alemanes se ven forzados a combatir costosamente por los puntos ventajosos, aumentan.

Las condiciones son análogas a las del Somme.

Hasta ahora, el enemigo ha hecho avanzar a sus mejores tropas, sin considerar las bajas ni el cansancio, con tal de obtener un éxito rápido.

Detrás de estas tropas, tan duramente probadas como en el Somme, hay un campo de batalla devastado, que por la naturaleza del país y los efectos del tiempo dificulta el problema de los refuerzos y aprovisionamientos.

En este momento es cuando las tropas enemigas se encuentran con una resistencia cada vez más vigorosa.

Aunque las condiciones no están en la misma proporción que en el Somme, y aunque el enemigo tiene algunos factores en su favor, como lo llano del terreno y la proximidad de puntos importantes para estimularle, los fieros combates de las últimas cuarenta y ocho horas en todos los puntos hacen la situación más y más favorable para los aliados.

La lucha no ha terminado aún; pero resulta cada vez más equilibrada.

**Comentarios de Reuter.** — El corresponsal de Reuter en Francia dice que la situación general en este momento justifica la esperanza de que los alemanes no obtengan más en el sentido de la decisión de Flandes, que en Picardía ó en Artois, desde que iniciaron la gran ofensiva. La situación estratégica no ha cambiado desde que los ejércitos aliados vienen presentando al enemigo una línea intacta de hombres y cañones, y la salida es para ellos tan clara y factible como antes de ser expulsados de las posiciones que ocupaban antes del 21 de marzo.

La situación a fines de semana se muestra cada vez más favorable para nosotros.

Al Sur, exceptuando los brillantes éxitos locales anglofranceses en Hangard, no hay acontecimientos de importancia que señalar en el área del Somme.

El enemigo mantiene un violento cañoneo, y ha añadido nuevas proezas a su triste fama haciendo blancos directos sobre la catedral de Amiens.

**Más comentarios.** — El «London Observer» dice que el hecho de haber separado al enemigo de su propósito decisivo significa este año su inevitable derrota, además de la entrada de América en la guerra. Por el mero hecho de desenvolver esta campaña sin una catástrofe para los aliados, se puede esperar con absoluta seguridad una victoria subsiguiente.

Detrás de las reservas anglofrancoamericanas de esta batalla están las ilimitadas reservas americanas dispuestas para nuevas luchas.

Sin embargo, si los aliados retroceden, y cualquiera que sea el terreno que se vean todavía obligados a ceder, y se encuentran al final de la batalla con un frente intacto tendido desde Alsacia al Mar, ganarán al final la gran batalla. (T. S. H.)

**EL MARTIRIO DE LOS ARMENIOS**

**Desesperadas apelaciones.** — Londres, 14. — El Almirantazgo ha recibido el siguiente radiograma, dirigido por Chicherin al ministro alemán de Negocios Extranjeros:

«La ofensiva de las tropas turcas, en el frente caucásico, ha sido seguida del asesinato de toda la población de Armenia. Todos los habitantes pacíficos han sido muertos sin compasión, y sus propiedades saqueadas e incendiadas.

El Tratado de paz de Brest-Litovski, que nos vimos obligados a firmar, dejaba la determinación de los destinos futuros de las provincias de Ardahan, Kars y Batum a los habitantes de estos países; pero los acontecimientos que se desarrollan en estas tres provincias muestran claramente que la antigua política de aniquilamiento del pueblo armenio se sigue aplicando todavía como en los tiempos pasados.

Rusia se ha visto obligada a abandonar las provincias de Ardahan, Kars y Batum, a consecuencia de la alianza de Alemania con Turquía; pero la responsabilidad de los horrores

armenios, desarrollados en todas estas provincias ocupadas por los turcos, corresponde principalmente al Gobierno alemán, que auxilió directamente a Turquía en los asuntos extranjeros, y que protestó contra el uso de los derechos de estas provincias a regir sus destinos.

Tengo esperanza é insistió sobre la necesidad de una inmediata y enérgica intervención de Alemania en el Cáucaso, con el propósito de evitar futuros asesinatos y el total aniquilamiento de esta población pacífica.»

El Consejo nacional armenio telegrafió al ministro de Estado alemán y al presidente del Reichstag manifestándole que el Consejo nacional armenio, como Cuerpo superior en el que se encarnaba la voluntad del pueblo armenio, se dirigía a ellos para poner en su conocimiento la trágica situación de Armenia. «La sangre corre a torrentes en nuestro país, y cuando recientemente se nos ha salvado de la esclavitud secular, nos vemos condenados a nuevos sufrimientos. Al retirarse las tropas rusas, invadieron los turcos las comarcas indefensas, asesinando a los armenios, turcos y rusos, a pesar de los términos del Tratado de paz, que reconocen a estas tres regiones el derecho a regir sus destinos. Los turcos avanzaron hacia Kars y Ardahan, destruyendo la comarca y asesinando a la población cristiana.

Las responsabilidades de los destinos futuros del pueblo armenio pertenecen a Alemania, y a ella corresponde, por lo tanto, el evitar que las tropas turcas cometan sus habituales excesos, aumentados por el deseo de venganza. Es increíble que Alemania, que dispone de medios suficientes para evitar los excesos de su aliada, consienta que el Tratado de Brest-Litovski sea utilizado contra su propia voluntad para aumentar los sufrimientos del pueblo armenio. El Consejo nacional armenio cree que tomarán ustedes las medidas necesarias a fin de influir sobre las autoridades turcas y salvar al pueblo armenio de los actuales horrores.» (Agencia Radio.)

## LOS ALIADOS

**Nuevas diligencias en el asunto Bolo.** — París, 14. — Bouchardon recibió esta mañana a la Comisión rogatoria de Italia relativa a las revelaciones de Bolo. El teniente Jousselin oyó la declaración de una dama. Mañana por la mañana irá a la prisión de La Santé para carear a Bolo con un testigo. La encuesta de Bolo estará probablemente terminada el martes. (Agencia Radio.)

**En la Cámara de los Comunes.** — Londres, 13. — Se ha reunido la Cámara de los Comunes, y ha comenzado la discusión del artículo de la ley sobre efectivos.

El artículo 1.º, que trata de la elevación del límite de edad hasta los cincuenta años, y hasta 56 para los médicos, fué aprobado después de alguna discusión. La enmienda de Thorne, reduciendo el límite de edad a cuarenta y cinco años, fué rechazada. La enmienda de Hobbhouse, fijando el límite de edad hasta los cuarenta y ocho años, fué rechazada después de un largo debate. (Agencia Radio.)

**Wilson contesta a Clemenceau.** — París, 13. — El Presidente de los Estados Unidos, mister Wilson, ha contestado lo siguiente a monsieur Clemenceau: «He recibido con la mayor satisfacción y altamente apreciado vuestro amable y generoso mensaje. Me complace ver tan admirablemente interpretado por un hombre que conoce tan bien a América, el espíritu que nos anima y el fin que perseguimos. Creo poderos asegurar que tal homenaje fortalecerá la resolución de la democracia de los Estados Unidos para continuar la guerra que hemos emprendido en defensa de nuestros derechos y de los de todos los hombres libres. Los Estados Unidos permanecerán asociados al pueblo francés, que siempre han admirado y que admiran ahora más, al ver el ejemplo de valentía y energía que está dando al Mundo la admirable Francia. El pueblo americano envía un saludo, junto con el mío, a través del Océano, a los bravos camaradas con quienes luchamos unidos.» (Agencia Radio.)

**Para proceder contra Carlos Humbert.** — París, 14. — El general Dubail firmó esta mañana la orden de informar contra Carlos Humbert. El capitán Bouchardon interrogó el lunes ó el martes por primera vez a Humbert en presencia del abogado Morgiafferi. (Agencia Radio.)

**El general Foch, comandante en jefe.** — París, 14. — Los Gobiernos inglés y francés se han puesto de acuerdo para conceder al general Foch el título de comandante en jefe de los ejércitos aliados que operan en Francia. (T. S. H.)

**Un cañón de más alcance.** — Londres, 14. — El cañón que el Gobierno inglés ha mandado fabricar tendrá un alcance de 200 kilómetros. (Agencia Radio.)

## LOS PORTUGUESES

Serán enviados a Francia otros 25.000 hombres. — Lisboa, 14. — El violento ataque alemán sobre el sector portugués ha provocado una intensa reacción en la opinión pública en favor de la guerra. Todos los periódicos hacen resaltar el heroísmo de los soldados portugueses, entre los cuales hubo batallones que prefirieron ser aniquilados antes de ceder terreno y que se comportaron bizarramente en las primeras líneas de combate.

Añaden que Portugal será digno de su raza, afirmando con ello su heroísmo tradicional.

El Gobierno se encuentra en disposición de poder enviar al frente 25.000 soldados, los cuales saldrán inmediatamente con el fin de reorganizar las divisiones portuguesas y evitar de este modo que disminuya el sector portugués.

Una nota oficiosa dada por el ministerio de la Guerra dice que aún no está confirmada la versión de que el general Gomes Costa haya sido hecho prisionero. (Agencia Radio.)

## LOS RUSOS

**Ukrania y la cuestión de Besarabia.** — Basilea, 13. — El Presidente del Consejo ucranio ha dirigido un telegrama al Gobierno rumano protestando contra la unión de la Besarabia a Rumania. El telegrama recuerda que en el Norte de Besarabia el pueblo rumano está en gran minoría. Dada la situación política y económica de la Besarabia, no puede ser se-

perada de la República de Ukrania. El Gobierno ucranio considera que todas las modificaciones a la antigua frontera rusa perjudican los intereses ucranios, y anuncia que el Gobierno se reserva el deliberar sobre la cuestión. (Agencia Radio.)

## BOMBARDEO DE PARÍS

«Sigue el cañoneo.» — París, 14. — E cañón de largo alcance disparó anoche nuevamente sobre la región de París. (Agencia Radio.)

«Otra vez el cañón.» — París, 14. — E cañón de la región de París ha vuelto a comenzar hoy. (Agencia Radio.)

## LOS ESTADOS UNIDOS

**Las construcciones navales.** — Londres, 13. — Los Estados Unidos disponen de tres millones de toneladas de barcos para transportar municiones y tropas a Europa, sin contar 471.000 toneladas holandesas y 250.000 japonesas.

Los astilleros navales aseguran q la construcción del segundo trimestre de 918 será doble de la del primer trimestre. (Agencia Radio.)

**Discurso del ex Presidente Taf.** — París, 14. — Dicen de Albany (Estado de Nueva York) que el ex Presidente Mr. Taf ha pronunciado un discurso ante los diputados del Estado de Nueva York, que prodújeron entusiasmas aplausos cuando pidió que los Estados Unidos enviaran lo antes posible un ejército de cinco ó siete millones de hombres a las líneas franco-británicas.

«Cuando hayamos llevado esto a cabo habremos ganado la victoria. Nuestra tropa deben ocupar el centro del terrible rente de batalla y soportar, como es justo, a cargo de la lucha, ya que los aliados han combado por nosotros durante los tres últimos años.» (T. S. H.)

## LOS IMPERIOS CENTRALES

**Efecto del discurso de Wilson.** — París, 13. — El discurso pronunciado por Wilson, anunciando que no le queda a América otro camino que el empleo de la fuerza, ha producido en Alemania y Austria vivísima impresión. El «Vorwaerts» escribe: «Que Alemania no tiene más solución que vencer rápidamente para salir del callejón sin salida en que se ha metido.» En Viena se considera necesario que termine la guerra este año para evitar la agravación de la crisis interior. (Agencia Radio.)

**Manifestaciones antialemánas.** — Lyon, 14. — Desde Zurich comunican que la «Gaceta de Colombia» dice que el 12 de abril han tenido lugar en Praga violentas manifestaciones contra el Gobierno de Viena, y especialmente contra el conde Czernin.

Después de los discursos de los líderes checos Tusar, Nemeck y Stanek, han tenido lugar en las calles de la ciudad manifestaciones antialemánas, en las que han tomado parte los representantes de los partidos checos y polacos. (T. S. H.)

**Las repúblicas americana.** — La navegación de cabotaje en el Brasil. — Río Janeiro, 14. — El Gobierno, ante la dificultad de transportes, acordó suspender temporalmente los servicios de cabotaje que los barcos que enarbolan bandera nacional, y autorizando únicamente para verificarlo a los veleros de todas las nacionalidades, se podrán dedicarse, por lo tanto, a este tráfico. (Agencia Radio.)

**Un empréstito al Brasil.** — Río Janeiro, 4. — El Sr. Lansing, ministro de Relaciones Exteriores yanqui, ha declarado nuevamente al embajador del Brasil en Washington que los buques de los Estados Unidos están decididos a hacer un empréstito de 100 millones de dólares al Gobierno brasileño, agregando que el Gobierno yanqui ve con gran satisfacción esta nueva oportunidad para demostrar su fraternal amistad hacia el Brasil. (Agencia Radio.)

**ACONTECIMIENTOS EN EL MAR**

**Crucero alemán a pique.** — Estocolmo, 14. — El crucero alemán «Rheinland» chocó con una mina, cerca de las islas Aland, yéndose a pique inmediatamente. (Agencia Radio.)

**La campaña submarina.** — Nauen, 14. (Oficial). — En la zona prohibida alrededor de Inglaterra han sido destruidas 23.000 toneladas de registro bruto, en barcos mercantes enemigos. Seriamente atacado se ha visto de nuevo por los hundimientos el servicio de transportes del Canal de la Mancha, entre la costa inglesa y francesa. Dos vapores de 6.000 toneladas cada uno, abarrotados de carga, fueron echados a pique allí en ataques hábilmente realizados; con poderosa defensa enemiga. Un vapor tanque de 5.000 toneladas, que iba escoltado por un destructor, fué hundido en la costa occidental inglesa. En estos éxitos ha tenido parte principal el teniente capitán Remy. (T. S. H.)

## LOS NEUTRALES

**Las imposiciones alemanas.** — Ginebra, 14. — En la primera sesión de las negociaciones abiertas en Berna para renovar el Convenio germanosuízo relativo a la provisión del carbón, los delegados alemanes declararon que Alemania no tenía necesidad de los productos suízos, ni, por consiguiente, había interés en continuar entregándole carbón.

Por otra parte, la actitud de Suiza indispuso grandemente al Gobierno imperial, obligándole a mostrarse menos benévolo que en el pasado hacia la Confederación.

Para ser agradables a Suiza consentimos en continuar entregándole carbón, pero a doble precio y con la condición de que podamos inspeccionar nosotros mismos, y detalladamente, el empleo que se hará de él.

En fin, exigimos además ciertas garantías relativas a las exportaciones hechas por Suiza a los países de la Entente.

Berna se muestra muy afectada por estas exigencias, que considera inaceptables.

El Consejo Federal envió dos representantes a Berlín para exponer al Gobierno alemán que sus peticiones eran incompatibles con la dignidad de Suiza.

La Suiza germánica experimenta una gran estupefacción por la actitud de Alemania en este asunto.

Aun en los centros más germanófilos, la indignación es muy grande, y la opinión un-

El jefe del Gobierno conferencia con una Comisión de exportadores de vinos...

En plena anarquía.—Estocolmo, 13.—Comunican de Moscú que se ha recrudecido la agitación anarquista...

EL PROCESO BOLO PACHA. Declaran los testigos.—Paris, 13.—El teniente Jousselin interrogó por la tarde a dos testigos...

LA CARTA DEL EMPERADOR DE AUSTRIA. Buscando la caída de Clemenceau.—Basilea, 13.—Según los periódicos alemanes...

LOS ESTADOS UNIDOS. Nuevo empréstito para Francia.—Washington, 13.—Los Estados Unidos han hecho a Francia un nuevo préstamo...

ALCANCE POLITICO. LA ENMIENDA DE LOS REPUBLICANOS. La que presentan los republicanos como adición a la contestación al discurso de la Corona...

VAPOR TORPEDEADO. El gobernador de Girona comunica que, según le participa el alcalde de Palamos...

EN LA PRESIDENCIA. La nota de hoy dice: «El jefe del Gobierno recibió hoy la visita del ex ministro D. Joaquín Fernández Prada...

Dr. Balaguer. Vacuna 3 a 5. Preciados, 25. La Sociedad Española de Especialistas de Enfermedades del Pecho celebrará sesión científica el día 16 de abril...

Dr. Balaguer. Vacuna 2 a 5. Preciados, 25. Sociedad Española de Higiene.—Esta Sociedad celebrará sesión pública el martes, a las seis y media de la tarde...

DE GOBERNACION. Los salones de Gobernación siguen muy animados. Diariamente concurren muchos senadores y diputados para hablar al ministro...

LA BOLA CAERA A LAS ONCE. El subsecretario de Gobernación manifestó hoy que, para dar mayor solemnidad esta noche a las once...

El presidente de la Diputación. Desgraciadamente, ha vuelto a recaer en la grave enfermedad que viene padeciendo...

CASA REAL. El conde de Romanones estuvo en Palacio a cumplimentar a las dos Reinas. El abad mitrado de Montserrat ha tenido audiencia con S. M. la Reina doña María Cristina...

EXTRANJERO. Violento ciclón. Río Janeiro, 14.—Comunican que en la ciudad de Camisón se ha registrado un ciclón de gran intensidad. Causó graves daños en algunas casas...

NOTICIAS GENERALES. Una Comisión de camareros secretos de espada y capa de la corte pontificia, compuesta por el marqués de Olivart, Sr. Cendra y doctores Rájula y Fernández de Alcalde...

Academia Médico-Quirúrgica.—Hoy lunes, a las seis y media en punto de la tarde, y en el local del Colegio de Médicos, Mayor 1, segundo, celebrará sesión científica.

Círculo de la Unión Mercantil e Industrial. En cumplimiento de lo que preceptúa el artículo 32 del reglamento se convoca a junta general ordinaria para el día 19 del corriente...

El teniente de alcalde del distrito de la Latina, D. Alejandro Fernández Moreno, nos comunica el hallazgo en la vía pública de un bolso de mano, conteniendo una pequeña cantidad en metálico y un pañuelo...

La Sociedad Española de Especialistas de Enfermedades del Pecho celebrará sesión científica el día 16 de abril, a las seis y media de la tarde, en el Colegio de Médicos...

Sociedad Española de Higiene.—Esta Sociedad celebrará sesión pública el martes, a las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, número 1, piso segundo.

Instituto Español Criminológico.—Las conferencias de la presente semana tendrán lugar a las seis de la tarde en el Museo Antropológico, Paseo de Atocha, 13, con arreglo al siguiente programa:

Avila, 14.—En el teatro Principal, que estaba lleno por completo, se ha celebrado el primero de los actos que por toda España se propone organizar para su propaganda el partido integrista.

Burgos, 14.—Se han reunido en un banquete los funcionarios de Hacienda, Correos y Telégrafos. Reinó entusiasmo. En los brindis pronunciados se destacó un acendrado patriotismo.

San Sebastián, 14.—Comunican de Rentería que la pertinaz y torrencial lluvia ocasionó inundaciones en las afueras de la población, invadiendo las aguas dos trozos de la carretera de Irún a Madrid...

Cádiz, 14.—Ha constituido un gran éxito el primero de los conciertos anunciados por la Sinfónica de Madrid. Las ovaciones fueron constantes. En el programa figuraban obras de Wagner, Strauss, Mendelssohn y Usandizaga.

Huelva, 14.—Por no haber comparecido el equipo de Cádiz, jugaron el campeonato de Andalucía el Sevilla F. C. Real y el de Huelva. Ganó éste por dos goals a cero.

Valencia, 14.—Los gremios que utilizan azúcar para sus industrias, se han reunido para tratar del encarecimiento del producto e interesar a la Comisaría de Abastecimientos en el asunto.

La Junta frutera ha rechazado la invitación a utilizar el vapor requisado Arandemendi para el transporte de naranja, por exigir cinco pesetas más por caja de naranja.

Pamplona, 14.—Ayer encontrábase dos hombres recogiendo leña de la que arrastraba el río Irati en el pontón que existe entre los pueblos de San Vicente y Artieda.

Toledo, 14.—El ilustre canónigo de esta catedral D. Agustín Rodríguez ha dado una interesantísima conferencia de extensión universitaria, acerca del tema «Las modernas orientaciones del pensamiento religioso».

Valencia, 14.—Tiende a agravarse la huelga de obreros de muebles curvados por no avenirse la mayoría de los patronos a aceptar las condiciones de los huelguistas.

Sevilla, 15.—En el salón de actos de la Cámara de Comercio se han repartido ayer premios a los marineros en celebración del centenario de la navegación por vapor.

Sevilla, 15.—En el salón de actos de la Cámara de Comercio se han repartido ayer premios a los marineros en celebración del centenario de la navegación por vapor.

Expresó su deseo de que impere la unión y el sacrificio en todos los espíritus para el bienestar de Sevilla y de España entera y elogió al actual Gobierno. Descendió el término de la guerra y terminó enalteciendo el talento y la bondad de S. M. el Rey.

En los salones del Ayuntamiento se ha inaugurado la Exposición de Bellas Artes organizada por el Ateneo. En ella figuran 64 autores con 164 obras.

En los salones del Ayuntamiento se ha inaugurado la Exposición de Bellas Artes organizada por el Ateneo. En ella figuran 64 autores con 164 obras.

Este certamen artístico, muy visitado, sin llegar a entusiasmar a los aficionados, da una alta nota de cultura artística.

San Sebastián, 15.—El matador de novillos Lecumberri salió ayer, a la madrugada, en coche, de Elanchove para dirigir aquí la becerrada a beneficio de las familias de las víctimas de la explosión en Pasajes del vapor pesquero Aurora.

El coche en que venía Lecumberri despidió por un terraplén de la carretera, dando varias vueltas y resultando los caballos muertos, el cochero herido y Lecumberri con una pequeña erosión en la muñeca.

Por teléfono habló con un amigo, que le fué a buscar con un automóvil, llegando aquí de noche. Ha notado una pequeña hemorragia en el oído, pero dice que se encuentra bien.

Zaragoza, 14.—El gobernador se ha entrevistado con la Comisión municipal de Subsistencias para notificarle el cumplimiento de la tasa de los trigos.

Sevilla, 15.—Los obreros panaderos han celebrado un mitin para protestar de la versión con que los patronos explican la subida del precio del pan, y que, según afirman los patronos, se debe a las concesiones hechas a los operarios.

Sevilla, 15.—Los obreros panaderos han celebrado un mitin para protestar de la versión con que los patronos explican la subida del precio del pan, y que, según afirman los patronos, se debe a las concesiones hechas a los operarios.

San Sebastián, 14.—El doctor Moore se quedó a almorzar en Irún, llegando aquí a media tarde.

El Rey marchó, a las cuatro y media de la tarde, al Frontón Moderno, acompañado de los marqueses de Viana y de San Miguel. Fué recibido por el gobernador civil y el alcalde.

El Rey marchó, a las cuatro y media de la tarde, al Frontón Moderno, acompañado de los marqueses de Viana y de San Miguel. Fué recibido por el gobernador civil y el alcalde.

El Rey marchó, a las cuatro y media de la tarde, al Frontón Moderno, acompañado de los marqueses de Viana y de San Miguel. Fué recibido por el gobernador civil y el alcalde.

Esta noche se celebra en el hotel María Cristina una fiesta, organizada por los señores D. Oscar Heeren y D. Luis Goyeneche, quienes con la cooperación de las Sras. Caro, Miret y Machimbarrena, representarán La

AVISOS UTILES. SIERRA. compramos, con preferencia de carne, para serrar troncos. S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España. El Consejo de Administración de esta Compañía, en cumplimiento del artículo 26 de sus estatutos...

Estos depósitos podrán verificarse: En Madrid, en la Caja central de la Compañía (estación del Norte) ó en el Banco Español de Crédito, Paseo de Recoletos, 17.

En Barcelona, en la Caja de la Compañía y en la Sociedad de Crédito Mercantil. En Bilbao, en el Banco de Bilbao.

Madrid, 10 de abril de 1918.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

caja cofa, del Sr. Arcos. Contribuirá a amanzar la fiesta la Srta. Ortega, que tocará el piano. Seguramente la fiesta resultará brillante.

La comida de Su Majestad. El Rey ha invitado a sentar a su mesa para cenar esta noche, además de las personas de su séquito, al doctor Moore, al marqués de San Miguel y a los intérpretes de la obra que se representa en el festival del hotel.

La fiesta celebrada en el hotel María Cristina resultó brillante. Como los convidados para sentarse a la mesa con el Rey eran doce, invitóse a uno más para fuir del fatídico número 13...

En otras mesas próximas comieron los marqueses de Villamejor, Cayeides y Movejlan, el conde de Miniaty, el barón Mortagar, Vanderbilt y muchos aristócratas.

EL CARTEL DE HOY. ESPAÑOL.—10 (popular). La bruja.—Bulaca, 3 pesetas.—General, 50 céntimos.

COMEDIA.—(Compañía cómica-dramática).—10 (función popular). ¡Que viene mi marido!

REINA VICTORIA.—6,30 (doble). La mujer divorciada. 10,30 (doble). La araña azul y La Padova.

CIRCO DE PARISH.—A las 9,30 de la noche.—Variada función.—Capitán Kelly y Violet y todos los artistas de la compañía de Circo de madame Vve. de William Parish.

NOVEDADES.—6. El niño del principal.—7,15. El expreso de las diez.—9,15. De sol a sol.—10,15. La loca ambición.—11,45. La carterona.

COLEJO IMPERIAL.—(Beneficio de Juana Espejo).—9,30. El sero dehl.—10,30. Los hugonotes. Fregol 6 imitaciones de Pastora Imperio y Mary Brunf (por la señora Samperdo).

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partido a requesta entre señoras.—Partido a 40 tantos.—Petra y Carmela contra Isabel y María Consuelo.—A las 9,45 de la noche.—Partido a requesta entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Anita y Joaquina contra Mercedes y Pilar.

PARA COMPRAR BIEN Y BARATO VISITAD EN MADRID LOS GRANDES ALMACENES de la PUERTA DEL SOL

Actualmente la moda en telas de novedad y artículos confeccionados para la actual temporada.
Por 21,25 Cortes vestidos de gaza volia.
Por 17,50 Vestidos de gaza chifón.
Por 17,50 Vestidos de Eolien de seda.
Por 32 Vestidos de rica seda del Japon.
Por 37,50 Vestidos rico uresopé seda China.
Por 42,50 Vestidos de rica moesina extranjera.
Por 50 Vestidos de rica gineá sencilla.
Por 58 Vestidos de rico charmeuse de seda.
Gran caído de retales de seda baratísimos.
Por 4,50 Cortes de vestidos de lana.
Por 13,75 Vestidos de vueltas finísimas.
Por 22 Vestidos gabardina de paño.
Por 20,25 Vestidos rico estambre, 140 centímetros.
Por 16,25 Vestidos de estambre, 130 centímetros.
VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR 15, PUERTA DEL SOL, 15. FLEQUER FLEQUER ENFREADA LIBRE

APIOLINA CHAPOTEAU Regulariza el flujo menstrual, corta los retrasos y suprime los dolores y edemas que suelen coincidir con las épocas.
SALUD DE LAS SEÑORAS
Panificadora Popular Madrileña
En cumplimiento de lo acordado en la sesión celebrada el día 17 de marzo próximo pasado por la Junta general de esta Sociedad, queda abierta en el Banco Hispano-Americano la suscripción a mérito entre los señores accionistas de aquella para constituir LA AGRUPACION DE ACCIONISTAS VUXILIADORES, en las condiciones que se han publicado y que están de manifiesto en dicho Banco.—El Secretario, Juan Serrador.

Pastillas antiácidas Teba. ¿Sufres? ¡curate! Las pastillas Teba te devuelven la salud perdida.
Dr. Alcobilla MADRID
VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

LA SENORA Doña Isidora Martínez de Medina Ha fallecido el 14 de abril de 1913.
R. I. P.
Su Director espiritual; su desconsolado esposo, D. Alfonso Medina Vera; sus hijos, don Alfonso, doña María del Pilar, doña María Josefa y D. Isidoro, y demás familia, RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 15 de los corrientes, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Serrano, 36, al cementerio de la Sacramental de San Justo.
No se reparten esquelas ni se admiten coronas. (11)

La Correspondencia de España
OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.
SUSCRIPCIONES
Madrid, . . . . . 1,50 Trimestre. 4,50 Semestre. 9,00 Año. 18,00
Provincias y Portugal . . . . . 5,00 10,00 20,00
Unión Postal . . . . . 9,00 18,00 36,00
América y Oceanía . . . . . 15,00 30,00 60,00
Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal o Muro, sobres monederos, letras o cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten recibos de Correos.
DIRECCION DE LA CORRESPONDENCIA
La Administrativa, a Arenal, núm. 1.
La de Redacción, a Factor, núm. 7.
Apartado de Correos número 105.
De venta en los kioscos de Paris y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

Ingeniero español práctico en comercio maquinaria general, instalaciones vapor, eléctricas, bombas, etc., necesita antigua importante casa maquinaria.—Preferido quien además posea idiomas. Escriban detalladamente referencias servicios prestados, estado, edad, pretensiones, etc., a El Estorial Industrial, Apartado 194. Bilbao.
MUEBLES
Alcobas Despachos, Salones, Comedor completo, 200 pias. Calle Recoletos, 2, cuacur.
Arreglo motores (abastros) 5

LA HERNIA
Contención y comodidad absoluta en los casos más difíciles; alivio inmediato y seguro en las hernias dolorosas, y curación RADICAL en más del 90 por 100 con el tratamiento combinado de los APARATOS Y EMPASTOS NOTTON. Innumerables certificados de curación. Gran premio y medalla de oro en la actual Exposición de París. J. NOTTON, cirujano especialista, MONTERA, 3, MADRID. Consulta gratis, de 11 a 1. De 4 a 6, 5 pesetas.

SABANONES AMBRINA
ULCERAS REUMA GOTA
ORQUITIS QUEMADURAS
PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS
UNICOS CONCESIONARIOS PARA ESPAÑA SUS COLONIAS Y PROTECTORADOS
BARANDIARAN Y COMPAÑIA-BILBAO

DOLOR DE CABEZA
Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la
HEMICRANINA
del Dr. M. CALDEIRO
3 pias. Fídase en farm.

LINOLEUM
Perlanas. Saldo 3.000 piezas, más barato que en fábrica. Acuchillado y encajado de pisos.—T. 9.020. Salinas, 6, Carranza, 6
CAMAS DORADAS
DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Pinturas. S.—ESPOZ Y MINA—5.

PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias
MAQUINAS DE CALCULAR
Fuera de toda competencia, de fabricación suiza.
Adición: Multiplicación
División: Subst. acción
MADAS MILLIONAR
MADAS.—Ventaja sobre todas las conocidas. División automática.
MILLIONAR.—No necesita más que una sola vuelta de manubrio por cada guarismo del multiplicador.
Pida usted Catálogos especiales. MADRID: Rudy Heller, Preciados, 7.—Teléf. H. 2.117. BARCELONA: Juan Troy, Ronda de San Pedro, 36.—T. 1.538

Sociedad General de Anuncios
MONTERA 19.

VINO DE PEPTONA ORTEGA
Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, mala digestión, anemia, tisis, raquitismo, etc. FARMACIA ORTEGA, LEON, 13, MADRID. Laboratorio Puente Valcárcas.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
SERVICIO DE ÓMNIBUS Y BERLINAS
Para las estaciones de Atocha y Delicias deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle de Alcalá, 12. Teléf. M. 103.
Para la estación del Príncipe Pio (Norte) en el Despacho Central de la calle Mayor, número 32. Teléf. . . . . fono M. 12. . . . .

MAQUINARIA - ELECTRICIDAD
LUNA Y MARTI, Ingenieros
Motores trifásicos para entrega inmediata en España. 220-380-125 VOLTS. C. CIRCUITO
110 motores de 1 a 3 caballos.
220-450-240-125 VOLTS. LEVANTAESCORILLAS
60 motores de 3 a 30 caballos.
10 — de 40 —
5 — de 60 —
7 — de 80 —
3 — de 100 —
PROXIMOS A RECIBIR GRAN NUMERO DE MOTORES
Grandes existencias en CONDUCTORES, CONTADORES, LAMPARAS, etc.
Pídanse presupuestos y referencias de instalaciones realizadas. Oficinas: RONDA SAN PEDRO, 49.—BARCELONA.

OFICINAS CENTRALES
Pasco de los Fontones, 2.—Teléfono M. 803

MATERIAL FERROVIARIO
Compras carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Polígono, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA
LOS TIROLESES CAMAS
La Casa que más vende en Madrid; única q. garantiza su dorado ineludible, esta acredit. FABRICA DORADAS
ROMANONES, 7 y 9.

XXXIII ANIVERSARIO
LA EXCMA. SEÑORA
Doña Angela Fernández de Liencres y Carvajal
CONDESA DE GAVIA, GRANDE DE ESPAÑA, DAMA DE SUS MAJESTADES LAS REINAS DOÑA ISABEL II, DOÑA MERCEDES Y DOÑA CRISTINA
FALLECIÓ EL 15 DE ABRIL DE 1885
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el día 15 del corriente por los señores sacerdotes adscritos a la parroquia de San José, serán aplicadas por el alma de dicha excelentísima señora.
Sus hijas, hijas políticas, nietos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios
El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad ha concedido 100 días de indulgencia a todos los fieles de ambos sexos por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren, parte de rosario que rezaren o cualquier acto de devoción que practicaren en sufragio del alma de la Excmo. Sra. Condesa de Gavia (que en paz descanse); pidiendo a Dios por la exaltación de nuestra santa fe católica, extirpación de las herejías, paz y concordia entre los príncipes cristianos, conversión de pecadores y demás altos fines de la Iglesia.
El Excmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá concede 40 días por cada acto piadoso a los fieles de su diócesis. (7)

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
"LA MARAVILLA."
Las pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes
MARTIN Y DURAN
Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

LA LUNA VERDADERA GANGA II
Aventuras de Gil Blas de Santillana, dos tomos de cerca de mil páginas, traducción y prólogo del Padre Isla, nunca por esta (valen ocho pesetas). Se envían certificados a provincias por 1,00, en giro 6 sellos de Correos. Pedidos con su importe, a ANTONIO BORGES, Herrería, Jacarandá, 80, 3.º Izquierda, MADRID.
DULCES pastas y caramelos, a 2,50 kilo.—Bombones, G.—F., Reina, 18.

PASTILLAS MORELLÓ
Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.
Cada anuncio — pagará — diez céntimos por impuesto — al Tesoro —

5 CENTIMOS por PALABRA
Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal núm. 1.

PUBLICIDAD ECONOMICA
Compo automóviles, motocicletas, bicicletas, cámaras, cubiertas y accesorios. Reguero, 16, bajo.
Escopetas, pistolas, armas, compra, venta, Hortaliza, 9. Artículos ocasión.
Fotografías, aficionados, compra, venta, cambio toda clase máquinas. Serna, Hortaliza, 9, tienda.
Linoleum, persianas, hules mesa, precios increíbles a posar guerra. Serra, teléfono 4.965. Fuentes, 5.
Máquinas escribir, compra y venta, cambio, Serna, Hortaliza, 9, tienda.
Muebles nuevos y de ocasión, más baratos que en almacén. Comedores, alcobas, silleros, armarios, camas, despachos. Romanones, 12, teléfono 8.030. Hay guardamuebles.
Mantones Manila, bordados, M. Lisa, única Casa, con precio antiguo verdad, por su grandioso surtido. Calatrava, 3.
Muebles nuevos y de ocasión, más baratos que en almacén. Comedores, alcobas, silleros, armarios, camas, despachos. Romanones, 12, teléfono 8.030. Hay guardamuebles.
Pianos, autopianos, rollos, gramófonos, discos, aparatos musicales, compra pagando valor verdad. Aviso: Serna, Hortaliza, 9, tienda.
Prismáticos buenas marcas, compra. San Lorenzo, 9, tercer izquierda. Dos a seis.
Trajes fracos, anochinos, compra, venta, alquiler. Calatrava, 9.
Vendese máquina escribir Yost número 20, escritura visible, casi nuevo. Prado, 28, bajo izquierda.

ALMUNEDAS
Almoneda particular. Lujo a juego alcobas caoba, silleros con vitallas, sillones confortables, muchos más. Puencarral, 108, entresuelo.
ALQUILERES
Aguilón cuarto principal, dos balcones, nueve grandes habitaciones pintadas y estuqueadas, agua, luz, próximo casa baja. Calle del Almadrán, 19.

ALMUNEDAS
Almoneda particular. Lujo a juego alcobas caoba, silleros con vitallas, sillones confortables, muchos más. Puencarral, 108, entresuelo.

FILATELIA
El lunes subastamos Selms por, Senegal, Gambia, Seychelles, Shanghai, Boisa Filatélica. Peligros, 5. Compramos colecciones y lotes, importantes, pagando altos precios.

OFERTAS Y DEMANDAS
Administrador. Se ofrece con garantías morales y médicas. Dirigirse: Calle Luzón, 4, segundo. D. Fernando Sánchez
Agentes cobradores Sociedad Seguros Enfermedades admite productores para Madrid, disponiendo fianza para contrarivar cobros. Sueldo, uniforme, calzado y comisión cobranza. Escribir: Apartado 368, Madrid.
Capitalistas. En condiciones ventajosas coloco grandes y pequeños capitales con hipotecas y otras garantías. Cinco a seis. Puencarral, 138. Teléfono 2.192. Rodríguez.
Detective Internacional garantiza investigaciones, diligencias particulares, recuadros. Legales autorizadas. Barcelona, 2, Madrid.
Gallinas, Falsos, Pintadas, Patos, Ocas, Huevos incubación, Conejos, Cordón raza magnífica. Villa Laura, Valdeca, (Madrid).

CONSULTAS
Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduzca, por el procedimiento del Doctor Peyroureau. Génova, 9.
Partes, matriz, esterilidad, Embarazo. Jardines, 35, doctor M. Díez-Roca, tres-seis.

COMPRAS Y VENTAS
Compra oro, platino, alhajas, antigüedades, abanicos, encaje, damascos, pianos, pianolas, aparatos fotográficos, armas, escopetas y papeletas del Monte, aunque estén recomendadas. Al Toldo de Ocaña. Puencarral, 45.

ESPECIFICOS
Antigripal Serrargua. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos farmacias.

TRASPASOS
Traspaso el «Planchado Melódico» establecido en Atocha, 14, y vando la maquinaria y aparato y traspaso local.